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Din causa sfintei serbători de L u n i, C ur. 

Parascliiva, (ţisuul nu  va aparé p ăo ă  M arţi séra-

înmulţirea armatei active.
Abia s’au deschis dieta ungară 

şi „Reichsrath“ -ul din Y iena şi éta 
că guvernele le-au şi surprins cu nisce 
proiecte de lege, prin cari li-se cer 
popórelor monarchiei noué jertfe 
peste cele multe şi grele, ce trebue 
s§ le ducă în spinare. Numai cel ce 
plâtesce dare, —  şi cine nu e supus 
la acéstá îndatorire, — scie se spună 
(Q ínsemnéza, când în fie-care an 
i-se Înscriu sume tot mai mari în 
rubrica de plată a cărticelei sale 
de dare.

După ce s’a ridicat cvota, ce 
trebue sé-o plătâscă Ungaria la da
toria comună, şi după-re s’a ridicat 
şi lista civilă, adecă ceea ce se con* 
tribue anual pentru susţinerea curţii, j 
acum se pretinde din partea admi
nistraţiei militare, ca se se înmul- 
téscá numérul soldaţilor, cari ser
vesc în armata activă.

A tât în Budapesta, cât şi în 
Viena a făcut mare svon proiectul 
de lege privitor la contingentul re
cruţilor pentru armata comună şi 
cea teritorială (de honvec(î), fiind-că 
nu s’a cerut numai numérul obici

nuit de recruţi, ca în alţi ani, care 
face 103.100 recruţi ai armatei co
mune şi 12.500 ai honvédőiéi, ci 
s’a mai cerut pe de-asupra a se în
mulţi numérul ostăşimei, care se 
află sub stég în timp de pace, prin 
aceea că 20,000 de omeni din re- 
serva de întregire (Ersatzreserve) se 
fie constrînşi a servi şi ei trei ani. 
Pentru acesta administraţia de rés- 
boiü cere se fie împuternicită pe 
timp de doi ani.

Pretensiunea din urmă a minis- 
teriului de résboiü a dat de oposiţiă 
atât la Viena, cât mai cu semă în 
comisiunea pentru armată a dietei 
ungare. Cerinţa de 20,000 de ómení

nu corespunde cu hotărîrile luate 
în delegaţiunî cu privire la acesta.

In delegaţiunî a fost vorba nu
mai de înmulţirea artileriei cu 5120 

| de omeni şi a marinei cu 750 d-e 
6meni. Va se clică în total numai o 
înmulţire de 6000 omeni nu de 20,000 
cum se pretinde acum. Proiectul de 
lege propus în ambele camere cere 
der cu 14 mii omeni mai mult. Şi 
adecă vre se mărâscâ infanteria cu
11,000 omeni 6r cu restul de 8000 
omeni voesce se se umple golurile 
causate prin concedieri.

In urma nemulţumire! şi a opo- 
siţiei, ce a deşteptat’o numitul pro
iect de lege, s’a ţinut în Viena o 
conferinţă militară sub preşedinţa 
împăratului.

La  acesta conferinţă s’au pre- 
sentat toţi câţi au înrîurinţă în ces- 
tiunile militare, între carî tiresce şi 
ministrul honvezilor, baronul Fejer- 
vaiy. Acesta din urmă s’a dus la 
Viena ca se arate cât de mare re- 
sistenţă întâmpină cererea amintită 
în comisiunea dietală pentru armată.

Se spune, că în conferenţa mi
litară din Viena s’ar fi făcut o în
voială pe un an (1902), ca se nu 
se c6ră ridicarea contingentului cu
20,000, ci numai cu vre-o 5100 
omeni pentru artileriă, 750 pentru 
marină şi 8000 omeni se se i-a din 
reserva de întregire, ca se serv^scă 
în armata activă trei ani de 4^e- 
In anul viitor se va decide apoi de
finitiv despre înmulţirea contingentu
lui armatei active care înmulţire se 
pretinde a fi neapărat de lipsă.

După scirea cea mai nouă mi
nistrul Fejervary, reîntorcendu- se 
dela Viena, a propus în comisiunea 
pentru armată, ca proiectul de lege 
privitor la înrolarea celor 20,000 de 
omeni din reserva de întregire în 
armata activă, se fie amânat, deorece
i-se pare că unele dorinţe, arătate 
faţă cu el în sînul comisiunei, sunt

motivate. Se vede dér că pentru 
anul viitor 1903 se va reduce pre- 
lensiunea administraţiei de résboiü 
de la 20 000 numai la 9000 ómení, 
pentru ca apoi în anul viitor se se 
eérá mai mult de cât îndoit.

Cu încetul se face oţetul, îşi 
gândesce ministrul de résboiü, fără 
înse de-a lua prea în serios demons
traţiile, ce le-a aranjat studenţimea 
kossuthistă în Pesta în contra pre- 
tensiunilor conducerei armatei.

Nu s’a vorbit în sute de ani, 
aşa de mult despre pacea lumei şi 
pacea dintre popóre, ca acum de 
un şir de ani. Şi totuşi ce vedem ? 
Noue înarmări şi înmulţirea arma
telor.

Reyista politică.
Ministrul unguresc de finanţe a 

presentat într’una din şedinţele dietei 
proiectul de budget pe 1903. Doue ce- 
surî a vorbit ministrul despre si
tuaţia financiară şi a spus câte mi- 
lione trebue pentru cutare ministeriu, 
câte pentru cutare etc. Totalul chel- 
tuelelor este evaluat în sumaînspăi- 
mentătore de un miliard noue-cfeci 
de milione patru sute şese-c|ecî şi 
doue de mii şese sute şepte-ejeeî cor. 
(1,090,462,670 cor.), 6r venitele sunt 
fixate în suma de 1.090,936,474 cor. 
Am  ave deci un prisos de 473,804 
corone, după calculele ce şi le-a fă
cut pe hârtie d-1 ministrul al finan
ţelor. Precum în anul trecut —  când 
ministrul se lăuda ca şi acum cu 
prisosuri —  aşa şi în anul viitor 
prisosul de cele câte-va sute de mii 
nu se va realisa, el va fi înghiţit de 
alte „marî trebuinţe“ , ba p6te se va 
mai pune ceva la el, ca „lipsurile“ 
se fie suplinite. Şi aşa frumos fru
muşel ne vom trezi cu deficit în loc 
de „prisos“ . Der nu cifrele minis
trului au se preocupe pe cetăţenii 
contribuabili, ci faptul, că budgetul

j ţerii cresce din an în an, fără ca se 
se dea în acelaşi timp cetăţenilor 
plătitori de dare putinţa de a câş
tiga şi ei tot mai mult, ca se aibă 
de unde plăti.

*

Ministrul de honvecjî br. Fejer
vary a presentat dietei doue proiecte 
militare însemnate. Primul proiect 
elice, că legea despre armată de la 
1889 „se menţine pană la finea 
anului 1903“ . Conform legei numite 
pentru contingentul de recruţi de 
103,100 al armatei comune şi de 
12,500 al honve(}imei, trebue se se 
ia din ţerile coronei ungare 44 076 
recruţi pentru armata comună şi 
marina de resboiu. A l doilea proiect 
dispune, că din reserviştii de între
gire pot fi reţinuţi pentru serviciul 
activ de trei (armata comună) şi de 
doi ani (honvecjime) un numer de
20,000, din care pe Ungaria se vin 
pentru armata comună 8550, pentru 
honvecjime 3000 de omeni. Legea 
acesta ar fi valabilă şi pentru 1904, 
presupunendu-se, că în 1905 va fi 
stabilit definitiv numerul complet al 
contingentului de pace al recruţilor 
pe timpul obicinuit de 4ece anî-

Sporirea acesta a contingentului 
recruţilor prin reserviştii de întregire 
(20,000) a provocat mare nemulţu
mire în tote cercurile. Guvernul avea 
de gând se pună proiectele acestea 
în primul rend la ordine desbate- 
rilor în dietă. Din causa acesta le-a 
şi dat comisiunei pentru armată, 
care s’a şi ocupat cu ele în doue 
şedinţe consecutive. Inse pe neaş
teptate s’au ivit mari greutăţi şi 
proiectele au întempinat o straşnică 
oposiţie din tote părţile, căci proiec
tul din urmă involvă în sine o schim
bare a legii despre reserviştii de în
tregire, de la 1888, care stabilesce 
serviciul activ al acestora cu 28 cjile 
şi numai în caşuri estraordinare pot 
fi reţinuţi în serviciul activ pe timp 
mai îndelungat.

F O ILE T O N U L  „G AZ. T R A N S .“

Cră iasa .
De R i r i a .

Bucovinei.

A fost odată ’n lume o mult 
mândră crăiasă, ce-un împerat des
toinic cu drag făcu miresă. E l o lăsâ 
stăpână peste păduri şi plaiuri, is- 
v6re de avere, de frumuseţe raiuri.

Der mândra, ’ndrăgostită de ve
chiul ei stăpân, turna mereu în sînu-i 
al dorului venin ; căci gingaşele glume 
în ea versau schintei, ce aprindeau 
într’una iubirea rea d’intâi.

Secer işu l .
De Hirta.

Pe şesu ’ntins din Drăgănescî 
şi pe costişe prăvălate, fac glume 
fetele ’n stanî1) albi, ţinend în mâni

Stan, stanî seu stanurl: partea cămeşei 
femeescî dintre gât şi bréu.

mănunchi plecate de grâul aurit de 
rddă, ce umple sufletul de haz; căci 
când Românul vede mană, el uită 
lesne-orî-ce necaz.

Băeţii rîd, fetele cânta: viseză a 
t6mnă2) făr’ se şadă; căcî slncus- 
cri-vor mulţi din ei din glumele dela 
giredă. In urma secerei ce culcă, 
resar a miriştei răzeşi: macul cel 
roş şi măzărichea3) zîmbind sub gene 
la plăeşî. Şi fetele împodobite cu flori 
şi spice păn’ la brâu, de-arsura mare 
rumenite par flori şi ele ’n lan de grâu.

T o 1 p a.
Spun măre, că Ştefan, domnul cel vestit, 
A l ţării Moldovei, pe când a trăit,
Avea spirit mare, inimă de foc,
Desgheţat şi verde ca un busuioc 
Omenii de curte i-avea scii.... colea 
Deştepţi şi cu spirit, căci îi alegea

2) Tomna se fac la ţeră căsătoriile.

3) Macul şi măzărichea se află tot-deuna în 
lanurile de grâu atât înainte, cât şi după secere. 
Ele sunt de baştină pe lan, ca si răzeşii în ţeră.

Pe toţi pe sprînceaă, voinici, ugurlii, 
Veseli ca în pace şi în bătălii.
Ştefan la dreptate aşa bun era,
Pe altul cu densul nu-1 poţi măsura,
Dér era mult aspru el la nedreptate, 
încât vai de-acela a cărui péoate
II duceau la densul cu pricini nedrepte; 
Căci la judecată Ştefan n’âvea trepte 
Sé fi fost acela şepte palme ’n frunte 
Ştefan era gata ori când sé-1 înfrunte. 
Astfel se vorbesce, că a fost Ştefan,
Ce-a dus la mărire nemul Moldovan.
La curtea domnéscá Ştefan mai ţinea 
Pe Tolpa ţiganul pentru că-i spunea 
Ghiduşii şi snóve cam înţepâtore 
Pentru boerl chiar. Prin astea, favóre 
La Vodă aflase. — Eţă că ’ntr’o di 
Când Tolpa ţiganul, din somn se treeji 
A  eşit p’afarâ sé se récoróscá 
Şi ’n aer mai próspét pieptul să-şi hrănâscă, 
Véclú lângă curte că ţărani o sémá 
Aşteptau pe Vodă. Tolpa fără témá 
Mergénd îi întrebă, la Vodă ce cată? 
Ţăranii atuncia căciulele ’ndată 
Şi le iau în mâni. căci denşii credeau 
Că-i boer de curte acel ce-1 vedeau,
Şi apoi cu toţii într’o glăsuire 
încep sé-i rostâscă a lor jelu ire:

Pisu-i-au cocóne, noi adevărat
Iţi spunem acuma, că ’n al nostru sat
Pârcalabul Pârvu ne prea asupresce.
Tolpa cătră dânşii atunci le grăesce 
Despre Pârcalabu Vod ’a a cam aflat 
In ce chip se portă cu al vostru sat,
Deci acuma mie fără dór şi póte 
A  lui fapte rele mi-le spuneţl tote,
Apoi pe-a mea mână vréu să mi-1 lăsaţi 
Că vă scot dreptatea; ér voi v ’apucaţl 
Şî de-acum vă ’ntorceţî p’acasă în pace 
Căci de voi dorita dreptate se face. 
Ţăranii atuncia lui Tolpa i-au spus 
De Pârcalab tóté ş’ încă mai pe sus,
I-au spus. că ia biruri afară din cale,
Că mereu îi bate de te-apucă jale,
Că la judecată îi nedreptăţesce 
Şi că prin tot chipul el îi sărăcesce.
Tolpa din nou c}is© atunci cătră ei:
Vă ’ntorceţî acasă de-acum dragii mei,
Că eu tóte-acestea lui Vodă le spui 
Şi-o găsi el acul de cojocul lui,
De-acum despre astea n’aveţl nici o temă 
C’o să-şi deie densul pentru tote semă. 
Ţăranii atuncia cătră el pe lo c :
Piseră să-ţi deie Dumnedeu noroc!
La  mulţi ani viéta să ţi-o prelungéscá 
Şi tot ce vei cere el să-ţi dăruiâscă
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Nu numai 4^arele oposiţionale 
combat vehement proiectele militare 
ale guvernului, dér se găsesc chiar şi 
foi guvernamentale, cari nu sunt 
mulţumite, —  căci, c}ic ele, sunt ata
caţi în esistenţa lor 11.550 tineri, ră
piţi fiind din mijlocul familiei şi ocu- 
paţiunilor lor pentru traiu.

Ministrul Fejervary a fost la 
Viena, participând la un consiliu în 
afacerea acésta, şi se c(ice> c& el ar 
fi voit se stórca óre-carí concesiuni 
dela înaltele cercuri militare. Intr’a- 
ceea partidul kossuthist a pus la 
cale demonstraţiunî de stradă în po
triva proiectului militar şi a tras şi 
tinerimea universitară din Budapesta 
în vârtejul demonstraţiilor. Repre- 
sentanţa comunei Budapesta încă a 
protestat şi se proiectéza acum o 
generala mişcare contra proiectului, 
ţinendu-se meetingurî poporale şi 
adunări de protestare.

*

Nu mai puţin agitate sunt spi
ritele şi în Austria. Situaţiunea par
lamentară austriacă este în mare 
grad ameninţată prin atitudinea Ce
hilor, carî seim, că —  în urma cu
noscutului plan de resolvire a ces- 
tiunei limbilor în Boemia şi Mora- 
via —  au hotărît se pórte lupta cea 
mai straşnică în potriva guvernului. 
Scenele turbulente s’au început deja 
în „Reichstra,thu-ul din Viena, ca o 
dovadă a încordării celei mari din
tre Slavi şi Germani şi a luptei în
verşunate dintre slavism şi germa
nism. Nu va puté guvernul austriac 
sé faca vr’o ispravă nici cu parla
mentul acesta, şi lumea se întrâbă, 
dâcă nu cumva se va ivi necesitatea 
disolvării parlamentului.

*

Turburările din Macedonia ur- 
mézá, cu tóté mesurile energice luate 
de Turcia. Bandele bulgare au avut 
şi septemâna acésta mai multe cioc
niri cu trupele turcesci, morţi şi ră
niţi avénd şi unii şi alţii. Se pare 
îns^, că mişcarea revoluţionară pusă 
la cale de Bulgari, nu va avé suc
cesul dorit de ei. După ultimele scirî 
mişcarea e în decreseere, căci tru
pele turcesci au înăbuşit în cele mai 
multe locuri revolta şi urmăresc ban
dele pe carî le împrăscie şi le res
ping spre graniţa Bulgariei.

Sultanul a primit alaltăeri în 
audienţă pe ambasadorul rusesc din 
Constantinopol şi i-a comunicat, că 
Macedonia va fi ca acji-mâne cură
ţită de insurgenţi şi că astfel e ga
rantată restabilirea liniştei în provin

cia acésta. Sé spună şi Ţarului, 
şi se-1 asigure de sentimentele sale 
prietinescî.

Esposiţia din Sibiiu.
Dumineca trecută s’a deschis în Si

biiu esposiţia industrială aranjată de Reu
niunea sodalilor români din Sibiiu şi de 
Reuniunea economică română din comi
tatul Sibiiului. A  fost o di de adeverată 
sărbătore. A participat la deschidere I. P.
S. Sa Metropolitul .M e ţ i a n u, comandan
tul de corp P r o b  st  şi numeroşi ofiţeri, 
apoi un mare număr de public.

Discursul de inaugurare a fost rostit 
de d-1 profesor D. Comşa presidentul co
mitetului aranjator. D-sa spune, că după 
dece ani acesta este a doua esposiţie, 
dându-li-se economilor şi meseriaşilor noş
tri prilejul de a arăta într’un mănunchiu 
rodele muncii şi priceperii lor. Aduce laude 
portului românesc original, arată însemnă
tatea conservării acestui port naţional; a 
pus în vedere expunerea unui rSsboiu me
canic de ţesut, menit a fi introdus de ţă 
rancele nostre ca fiind forte spornic la 
lucru; s’a făcut apoi un modest început 
prin îmbrăcarea a 12 păpuşi espuse în 
port românesc din mai multe părţi locuite 
de Români etc. Muîţumesce în fine per- 
sonelor carî au ajutat esposiţia în privinţa 
materială şi morală, şi declară esposiţia 
deschisă.

După discursul de deschidere se um
plu îndată cele trei sale ale exposiţiei, 
c’un public numeros, care admiră bogă
ţia şi frumseţ» obiectelor espuse.

*

Duminecă etposiţia a fost cercetată 
de 1800 inşi. Luni au trecut peste 300 bi
lete, 6r Mercur! numărul visitatorilor a fost 
439. Şi nu e mirare, căci in adevăr esposiţia 
presintă tot ce vestita industrie de casă a 
ţărancei române scie să producă. In mulţi
mea şi varietatea obiectelor de cusătură, 
ţesătură, chindiselă şi broderie, ochiul pri
vitorului e la fie-care clipă atras de alte şi 
alte frumseţî. Iile  tilişcanelor, feţele de 
pernă ale topârcenelor, obiectele espuse de 
Raveca Manta (Gurarîu), frumseţile de pe 
masa Sălişte,... tot şi tote cele espuse de 
harnica femeie română, se perendeză ca 
într’un frumos caleidoscop, în care cu drag 
a-i tot privi. Să alegi din atâtea frumseţî 
ceea-ce e mai frumos, e de tot greu, deo
sebi — laicului. Te frapeză, te încântă tote 
şi-ţi arată,, ce mult măiastră e mâna femeii 
române. Totuşi —  potecă nu greşim, d6că 
între tote acestea dătn întâietate costumu
lui lucrat şi espus de Maria Bota (S ib iiu ): 
port săliştenesc cu pieptar de catifea bro
dat cu fir de aur, cu zadie şi crătinţă îm
podobite pe de margini cu flori cusute în 
fir de aur.

....Nu mai puţin demne de amintire 
sunt lucrurile espuse de meseriaşii noştri: 
casse 'vrertheimiane, garnituri de mobiliar, 
trăsurii, hamuri, ghete, cisme, pluguri, grape, 
peptare, etc., tóté dovecjl vorbitóre, că deşi 
tînăr încă, ramul acesta încă î<i are repre- 
sentanţî în sînul poporului nostru.

In sala cu obiectele industriale se află 
şcola de model, provădută cu tóté recuisi- 
tele necesare şi cu mobiliarul cel mai co- 
răspundător din tote punctele de vedere. 
Pagubă numai, că nu i-s’a putut da o sulă 
anume, pentru-ca şi aranjamentul să fi putut 
fi scos la ivelă. Şi aşa însă ea arată cum 
trebue să fie o şcolă poporală. De-ar servi 
însŞ şi de îndemn visitatorilor de la sate, 
fruntaşilor ţărani, ca astfel să-şi prevadă şi 
aranjeze şcola lor şi să nu mai facă obiec- 
ţiunl, ba că nu-s bani, ba c i  póte fi. şcola 
şi fără recuisitul cutare, ori cutare.

Am lăsat la urmă casele ţărănesc! din 
Sălişte, Răşinari şi Avrig , arangiate întoc
mai.’cum le au ţăranii din numitele comune. 
Din punct de vedere etnografic sunt de 
însemnat interes şi acestea. In casa din Ră
şinari se află espuse icónele foste ale epis
copului Gerasitn AdamovicI, despre cari 
profesorul şi pictor Albrich de la gimnasiul 
ev. lut. diu Sibiiu, buu cunoscător al isto
riei artelor, clice că sunt a bună, semă pri
mele începuturi ale picturii in biserica ro
mână din ţâra nostră.

Alăturea de aceste case îţi bate la 
ureche un sgomot, care pentru cei cari n’au 
crescut în mijlocul poporului, este necu
noscut. E  sgomotul brâglei, al alergării su- 
veicei printre urzâlă şi al schimbării iţelor.
0  săliştencă ţese aşa numitul pachiol (spe
cialitatea portului săliştenesc). Lângă ea un 
alt résboiü, la care o femeie ţese crătinţe. 
Diu partea cealaltă uu semi-résboiü.: îi lip- 
sesce partea dintâiu. cu sulul de nirădelă, 
cu brâglele şi spata, avénd numai sulul de 
dindărăt, pe care e îufăşurată urzela, şi 
iţele. Aici o săli-?t0ncă mândră face brâne. 
Ér nu departe de ea o cosînzeană din Să
lişte cóse altiţe pe séma albumului destinat 
pentru museul etnografic al „caseinaţionale“ 
ce „ Asociaţiunea“ - va înfiinţa în Sibiiu. 
Aci este locul să facem amintire de cele
12 păpuşi, îmbrăcate fie-care în câte un 
port femeesc din cutare comună ori ţinut. 
Afară de acestea mai sunt câte-va masce 
în mărime naturală, reprwsentând porturi 
diu Munţii-ApusenI (Zlatna), Năsănd, etc.

Se rentézá deci nespus de mult cer
cetarea acestei esposiţiunî. Disparentul in
convenient. că lucruri de mână femeesci 
din Apoldul-mic (de p ild i) sunt puse în o 
grupă cu obiectel antice espuse de d-ua 
DröghicI D^va'i şi din Săcel (ştergariu din 
1780, blide şi câncee de 100 ani), că Por- 
ceseii şi Tâlmăcelul sunt într’o grupă (la o 
masă) cu Lazul şi Oăpâlna, ţâra Oltului cu 
ţinutul Sebeşului, n’are să altereze succesul 
esposiţiei.

înainte de încheiere amintim, că d-1 
Ioan Bianu, bibliotecarul Acdemiei Române 
şi profesor de universitate în Bucurescî. în 
calitate de delegat al ministeriului de culte 
şi instrucţione publică din România, dilnic 
e la esposiţie făcend însemnări minuţiose 
asupra tuturor Ierurilor femeesci, luând in- 
formaţiuni de la femeile anum# angajate 
spre a servi cu desluşirile de lipsă, şi fă- 
cénd chiar şi cumpărări pentru museul din 
Bucurescî. („T . R .fc)

*

Duminecă séra, s’a dat un concert 
la care şî-au oferit concursul eincî societăţi 
românescî de cântări. Concertul a avut 
loc în teatrul orăşenesc, care fu înţesat 
de public.

Corul Reuniunei române de musică 
din Sibiiu a deschis concertul prin cânta
rea unor strofe ocasionale, scrise de d-1 
Andreiű Bârseanu, jprof. în Braşov. Etă 
aceste strofe:

Măestrii şi plugarii.

Români cu fruntea în suddre 
O clipă lucrul voi lăsaţi 
Şi 'n astă di de serbătdre 
Ca fraţi cu fraţi ve adunaţi!

Un dulce glas pe toţi ve chiemă 
Din munţi înalţi, din verdî câmpii:
E al naţiunii glas de mamă,
Ce mult doresce pe-ai séi fii.

Corul plugarilor.

De vecurî lungi străbuna glie 
Cu ferul ager noi brăsdăin 
Şi ’n holdă mândră, aurie 
Câmpii şi déluri îmbrăcăm.

Corul meseriaşilor.

Mai tineri noi, cu hărnicie 
Unelta ’n mâni am apucat,
Ş’al nostru braţ cu măiestrie 
Isteţe lucruri a creat.

Corul plugarilor.

Dér spicele de aur pline 
Noi în cununi le împletim 
Şi ori şi când, în rău şi ’n bine 
Voioşi cu voi le împărţim.

Corul meseriaşilor.

Şi noi cu drag ve facem parte 
De tot ce braţe făptuesc;
Când greul vieţii se împarte 
In tote, fraţii buni sporesc.

T o ţ i .

O naţiune, mamă sfântă,
L ’altarul teu îngenunchiăm 
Şi ’n faţa ta, ce ne încântă,
Frăţie ’n veci noi adî jurăm!

Spre slava ta voioşi munci-vom 
Cu gând deştept cu braţe tari, 
Ş’altarul téu uniţi păzi-vom,
Români maeştri şi plugari.

Acompaniarea la pian a prestat’o 
d-na Minerva Dr. A . Brote. Acelaşi cor a 
cântat apoi „Hora“ , de G. Dima.

Sănătos şi rumen ca pe un bujor 
Domnul să te ţ ie ! diseră în cor.

*

Ţăranii plecară cătră al lor sat 
Tăci a lor durere şi-au mai uşurat,
Dér acuma Tolpa nu mai avé pace 
El dorea dreptatea ori cum a o face; — 
Căci scia, pe semne, ce fel se purtau 
PârcaUbii ’n sate şi câte păţiau 
De la ei sătenii. — Deci se tot gândea 
Ce să facă? Ce să dregă? Şi cum să o dea 
Cuvântul să-şi ţie cum făgăduise 
Sătenilor carii lui să jelu ise?!
Apoi de odată îi reni în gând,
Se lovi cu palma în frunte dicénd: 
De-acum Pârcalabe ţine-te că-ţî fac 
Vrednică răsplată după al meu plac.
Tolpa cum la glume era priceput 
Caută acuma să afle un minut 
Când pe Vodă ’n tóne bune să-l găsăscă. 
Deci după acestea făr’ să zăbovesca 
Decât rre-o trei dile când Vodă Ştefan 
Intră forte vesel în al său divan.
Pesămite atuncia Vodă aurise
Că ’n vre-.o parte-a ţărei óstea-i biruise
Pe duşmanii oare ţ0ra încalcase,
La  divan atuncia el se arătase 
Cam de dimineţă când nici un boer, 
încă nu-i venise ca consilier.

Intr’acestea Vodă stetea singurel 
Când étá de-o dată s’arată la el 
Şi Tolpa Ţiganul, care înoet calcă,
Er cu mâna stângă se ţinea de falcă,
Se văita tare şi încă plângând,
Vodă cum îl vede l’ntrebă clicéud :
Deră tu măi Tolpo? Ia spune ce ai?
De ce plângi? Cu mâna la falcă ce stai? 
Ce să am? Răspunse Tolpa întristat,
Chiar acuma popa o palmă ml-a dat 
Tare peste falcă şi peste obraz.
Ştefan de acésta făcu mare haz,
Şî-apoi îl íutrébá: Cum? C e fe i?  De unde? 
Ţî-a dat popa palma; ér Tolpa răspunde: 
Pentru că eu tatăl nostru n’am soiut. 
Ştefan atunci d ise: Bine ţî-a făcut, 
încă două palme decă ţi-ar fi dat 
Prostule ţigane, le-ai fi meritat, —
Ba chia-r şi trei palme popa de-ţî dedea 
Nici un rău cu asta densul nu făcea.
Păi bine măi Tolpa, chiar păgân să fii 
Totuşi Tatăl nostru trebuia să 1 scii;
Dér tu din ce liftă streiuă ai născut 
Decă Tatăl nostru încă n’ai sciut?!
Astădi de-a ta minte mă mir mult şi eu 
Cum nici pentru Domnul nostru Duinnedeu 
Nu scii rugăciunea! — Ba, Măria Ta 
Eu sciu Tatăl nostru, dér de m’ai ierta 
La  el o greyélá tot-déuna fac

Ş’ajungând acolo trebue să tac.
E i bine, îi dise Vodă, ia să-l 4i°î 
Pănă unde-1 scii, c’apoi de aici 
Te-oi îndrepta eu, şi-ţi făgăduesc 
Când îl vei scii tot, te şi boeresc.
Tolpa dise: Tatăl nostru care este 
Ori unde şi ’n ceruri numele sfinţesci 
Vie a ta împărăţie ... Ş’aicî se opri.
Der Ştefan la densul cu năcaz privi  
Şi-i cjis®: înainte. — Aici o scrintBSO, 
Tolpa îi răspunde, şi n’o nimeresc;
F ii bun şi mă ’ndreptă Luminarea-ta. 
Ştefan îi răspunde: F ie voia ta.
Fie... Fie... Fie... Tolpa repeteză 
Şi din fie ’ncolo nu în*inteză.
Haide măi ţigane: F ie voia ta 
ţ )i tot înainte şi pe loc nu sta ;
Bagă, cjic, de semă ca dor’ să ţii minte 
Vie voia ta şî-apoi di înainte.
Tolpa ca să-şi dregă glasul mai tuşesce 
începe din capăt, der er se opresce 
Şi ajnns la „fie“ ăr a înlemnit,
Când Ştef*n îi d>ce atunci cam răstit: 
Drept să-ţt spun şi acuma îmi vine 
Vai rău decât popa să croesc în tine! 
Astă neghiobie nu are trăsură 
Să-ţi uiţi de la mână, şi pănă la gură 
Odată cu capul nu te credeam dău 
C’o să fi atâta tu de nătărău 
Ca nici pe acestea două trei cuvinte 
Să nu fi în stare a-le ţine minte. —
Si Ştefan îl pune a tot repeta

I Aste trei cuvinte: Fie voia ta.
I Tolpa er Începe: F ie voia mea,
| F ie voia mea.... Şi n’o isprăvea.

Ştefan Vodă ’i dise atuncia: Ia stăi.
Fie voia ta, şi ’nţelege măi,
A icî nu e vorba de tine, de eu,
Ci vorbesc! cu Domnul nostru Dumnecjeu, 
Şi tu cătră dénsul prin acest cuvént 
Ceri că cum e ’n ceriü aşa pe păment 
Voia lui să fie. Sgripsdre bătrân,
Eşti mai prost cu multul decât un păgân. 
D ’apoi fie şi-a lui dór, décá uit eu 
Măcar de m’ai pune să tot ĉ ic mereu: 
Cum văd dise Ştefan s’a trecut de şagă 
Ţie îţi lipsesce mi-se pare-o dogă,
Ia Tecji, te silesce, ţine minte bine 
Fie voia ta. p i  şi tu ca mine.
Eu Măria Ta bucuros te-ascult 
Şi as!e trei vorbe n’aşl vrea să le uit,
Dór să le ţin minte pentru vecinicie 
F i bun şi acestea pe-o cólfi hârtie 
Le  scrie cu mâna chiar Măria ta,
Că apoi la densa c*nd eu m’oiii uita 
îm i aduc aminte îndată de ele;
Dór ca să nu fie numai singurele 
Mai jos iscălesce o iscălitură 
Spre a-mi fi acésta de învăţătură,
Ckei iscălitură văcjend’o, atunci 
îm i aduc aminte de-acele porunci 
Ce Măria Ta mi-le dai ades.

(Va urma).
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Corul meseriaşilor din Sebeş a cân
tat „Marşul cântăreţilor*, de Porurnbescu; 
corul elevilor seminarului „Andreian*, 
condus de d-1 T . Popovicî, a cântat „D o
rul înstreinatului“ şi alte două cântece; 
corul mixt compus din meseriaşii din Si- 
biiu a cântat „Era noptea ’ntunecdsă“ , 
„M'aşî mărita* şi „Mândruliţă de demult“ ; 
corul din Sălişte a cântat „Fântână cu 
trei isvdre*, „Hora ploia“ , „Inima de Ro
mân“ şi „Răsunetul Ardealului“ .

După concert a urmat petrecere în 
sala de la „Unicum “ . In pausă s’au ţinut 
toaste entusiaste.

Atât concertul, cât şi petrecerea au 
avut succes escelent. Programa concertu
lui a fost esecutată cu măestrie şi tunete 
de aplause au fost răsplata concertiştilor.

*

Joi sera s’au distribuit premiile. Au 
fost premiaţi trei tîraplarî (Emil Poruţiu 
Sibiiu, Dumitru Martin Oreştie şi George 
Baciu Sibiiu), patru pantofari (Ioan To- 
rauţa Orăştie, Ioan Ta t Alba-Iulia, Petru 
Mihălţan Sibiiu şi Constantin Dragoş 
Sibiiu.

*

Mult a atras atenţiunea visitatorilor 
grupa frumdselor covore espuse de har- 
nicile femei din Ecîca-română (Bănat).

Frumdse sunt şi „cep ţe le“ , „cârpa“ , 
„ciupagele“ , „brânele“ , „op regele“ etc. 
confecţionate de femeile din Ternova 
(Bănat); apoi costumele complete din 
Huduc, Batiz, Bran, Năsăud, Zlatna; pă
puşile din Sălişte, ţinutul Haţegului, Cer- 
tege, Lăslăul-român, Borgo-Prund, Sebe- 
şul-săsesc, Avr i g ,  Săsciorî, Mercurea, 
Vaida-Recea, Răşinari.

Studenţii italieni în România.
Ca întregire a celor împărtă

şite despre petrecerea studenţilor ita
lieni în România, mai dăm loc ur
matórelor aménunte:

Studenţii italieni cu două dile înainte 
de plecare au mers la cimiteriul Bellu, spre 
a depune o coronă pe mormântul lui V. 
A. Urechiă.

In ciiniter ajunseră la órele 11. A ici 
îi aştepta un public numeros venit întru 
întîmpinarea lor.

Studenţii italieni au rămas încântaţi 
de eimiterul Bellu, care este bine întreţi
nut şi bogat în monumente. Intraţi pe 
portă, luară drumul spre drépta şi înain
tară până ce ajunseră la mormântul mult 
regretatului naţionalist V. A . Urechiă. Toţi 
se descoperiră.

Studenţii italieni depun pe mormânt 
o frumosă cordnă de frunze de ştejar, cu 
inscripţiunea :'„Representanţii tinerimei ita
liene, lui V . A. Ureche“ !

Membrii L igei Culturale depun de 
asemenea o coronă, de asemenea şi mem
brii societăţii de cultură Macedo-Română, 
tóté purtând panglici cu inscripţii.

După acésta în mijlocul unei pidse 
tăceri, d-1 Remus Iliescu rostesce o cuvân- 
tare italienesce, slăvind memoria ilustrului 
V. A. Urechiă.

D-1 Persico din partea studenţilor 
italieni, diee că îşi amintesce cu drag de
V. A. Urechiă, care a depus acum câţi-va 
ani la Roma o frumdsă coronă la statua 
lui Traian din Por din partea Românilor. 
Spune, că consideră pe Urechiă, ca pe un 
mare măestru al ideei latine în România. 
Aduce omagiile Italiei şi ale coloniei ita
liene din capitala ilustrului decedat.

Se ţinură apoi mai multe discursuri 
din partea L ige i a Societăţei macedo ro
mâne etc, şi în urmă d-1 N. Ţine a dat 
cetire următorei ode:

La morméntul Iui V. A. Ureche.

V ’aţi adus, o fraţi, aminte de ilustrul pro
fesor

Ce spre voi îşi ţine gândul cuprins puru
rea de dor:

V’aţî adus de el amiute, ş’unind flore lângă
flóré,

Astădî puneţi o coronă pe ţerîna-î peri-
tdre.

Vé plecaţi sfioşi privirea spre al mormén
tul ui mister.

Pe când sufletu-i se ’nalţă planând vesel
prin eter.

V ’aţî adus de el aminte, căci cu sufletul
duios,

Ori şi când italianul spre ce-i nobil şi
frumos

Fruntea-i largă ş’o închină,
Frunte pentru care cerul puse raze de

lumină.
V ’aţî adus de el aminte. Noi gândirea

ne ’ncetat
Vom  purta cătră voi care cu amor aţi

salutat
Pe maestrul Y . Ureche,
Minte ’naltă, minte veche.

Pe acela ce iubirea cătră voi ne-a pre
dicat.

F ii ai Romei, fii ai ţârei cu o sută de
cetăţi,

Se ne ’ntindem erăşi mâna şi acum ca
ş’alte dăţi,

Se ne ’ntindem erăşi mâna peste tainicul
mormânt

Şi prin tainic jurământ 
Se mai strîngetn legătura strămoşescă de

amor,
Ţintind ochii cătră Roma, mama nostră a

tuturor!
*

Intre alţii a ospătat pe studenţii ita
lieni şi directorul liceului şi al şcolei co
merciale Virgil Popescu, oferindu-le un 
banchet la institutul „V irg il Popescu“ .

Sala cea marea liceului era splendid 
decorată cu drapele tricolore române şi 
italiene. Pe păreţi se aflau portretele R e
gelui şi Reginei Italiei, în sala de recep- 
ţiune se afla aşedat corul, format din 
elevii institutului, sub direcţiunea cunos
cutului tenor Grigoriu.

La  sosirea studenţilor italieni, corul 
a început se cânte în italienesce următorul 
imn popular italian, care a obţinut un 
succes ernorm.

De la AlpI la mare, libertatea 
Ne chiamă, tovarăşi la lucru
După cum am fost în durere. Ca se răsbunăm 

(vechiul nostru renume să ne ridicăm uniţi ca 
(un singur om. Nici setea de aur, nici timidele 
(sfaturi să nu ne smulgă de la pactul care tre* 
(bue s6 ne salveze.

Liberi cu toţii şi ai unei patrii 
Fii de la AlpI la mare.

—  O libertate, pentru tine a murit G-iuşto, 
(şi cu sângele seu udă sSmenţa ca sS înverdescă 
(pomul bogat, de fructe pe care pănă acum le-a 
(negat. Veniţi «mici la umbra lui. Veniţi să ne 
(unim mânile.

Fie bine-cuventată Italia 
De la Alpi la mare.

Elevul V irgil Popescu, a rostit în 
italienesce următorea cuvântare:

Scumpii noştri ospeţl,

Acum opt-spre-dece secole Eterna 
Roma a trimis veteranii săi spre a forma 
o sentinelă vigurdsă în contra barbariei 
poporelor nordice şi orientale.

Opt-spre-dece secole a avut de luptat 
acestă sentinelă şi a întrecut tote vic i
situdinile şi aţii o găsiţi tot tare şi în- 
torcându-vă acasă, veţi pute duce 
Eternei Rome buna scire că strănepoţii 
vechilor colonii stabilite de ea în valea 
Dunărei şi pe vârfurile Carpaţilor, nu au 
pierdut nimic din vigdrea lor şi şi-au 
ţinut locul lor în contra invasiunilor 
nordice şi orientale.

F iţi bine-veniţî şi primiţi mulţumiri 
pentru bună voinţa cu care aţi venit să 
visitaţi pe depărtaţii voştri fraţî.

Corul intonă după acesta frumosul 
imn : „Din Carpaţi pănă la mare, de la 
Tisa în răsărit să cântăm cu mie cu mare, 
visul nostru s’a împlinit*.

La  banchet seria toasturilor a des- 
chis’o d-1 V. Popescu mulţumind studen
ţilor italieni, că au privit insituţiunea sa şi 
salutându-i cu urarea „Trăiescă Italia !“

D-1 Giglio Tos, a toastat în sănătatea 
d-lui Virgiliu Popescu şi pentru prosperi
tatea institutului său. Aplawse îndelungate 
salutară ultimile cuvinte ale simpaticului 
înfiinţător al federaţiunei „Corda „Fratres*.

D-1 Dr. Formigini a toastat pentru 
representanţii presei şi în special pentru 
veteranii presei române, d-nii Luigii Caz- 
zavilan şi Gr. Ventura.

D-1 Gr. Ventura mulţumind în nu
mele său şi al pressei saluta prin cuvinte 
calde pe fraţii italieni.

D-1 Persico student italian a ţinut 
următorul toast în limba italiană:

rDomnilor,
După aceste primiri cari se pot re- 

suma în două proverbe latine: crescit 
eundo—motus in  fine velocior— eu tre- 
bue să ră fac o destăinuire.

Noi aci nu mai suntem umilii şi obs
curii soldaţi ai acelui mare ideal al în- 
frăţirei umane, noi suntem un simbol—  
simbolul marei nostre Italii, măsura dra
gostei pe care Românii o au pentru 
Italia.

Noi aci suntem totă Italia, cu gloriile 
sale, cu tradiţiunile sale, Italia cu cele

trei eivilisaţii ale sale şi cu mileniile 
sale de mărire, care vine să spună R o 
mâniei, depărtata şi scumpa ei soră, cât 
e de puternică dragostea pentru densa.

Trăiescă România !u

După ce au mai vorbit prof. Cor- 
descu, d-1 Luigi Cazzavilan, Benedetto de 
Luca, d-şora Măriora Rusănescu. studentă 
etc. rosti d-1 Teoder Speranţă o cuvân
tare printr’o poveste, dicend între altele:

Acestă poveste ar începe cu un îm 
părat şi o împărătesă. Acel împărat era 
Traian, er împărătesă Roma. Imperatul 
Traian  avea mulţi fii şi pe mulţi i-a tri
mis ca să păzâscă graniţele în depărtare. 
Din aceşti fii suntem şi noi, şi tot d’ai 
noştri sunt şi dincolo de Prut şi în Tran
silvania.

Au trecut vremuri de când aceşti 
fii au fost trimişi şi s’au adaptat ^locurilor 
şi locurile s’au adaptat lor !

Italienii sunt aci ca în senul mamei, 
veniţi în vacanţă. Ne-aţi găsit cam cio
bani, trebuia se fim aşa, că am avut de 
luptat cu urşii şi lupii! Ne-am păstrat to
tuşi pământul pe care ni-l’au dat Traian 
şi stegul latinităţii.

V iva t! Trăiescă Italia mult iubită!

*

După terminarea banchetului de la 
istitutul V. Popescu doctorul Formigini, 
unul din dspeţii italieni, însoşit de d-î 0, 
Codrescu, profesor de literatura italiană, 
a visitat anul al III al şcolei comerciale 
superiore gradul II din Bucurescî. D-sa a 
făcut mai multe întrebări elevilor despre 
viaţa lui Dante A lighieri şi despre operile 
sale, rămânând pe deplin mulţumit de 
răspunsurile obţinute. După acesta d-1 
Formigini într’o mică cuvântare rostită în 
limba italiană, a adus elogii elevilor şi în 
special d-lui profesor respectiv. La  eşirea 
din clasă elevii au isbucnit într’un formi 
dabil: „E vv iva  l’Ita lia !“ la care d-sa a răs
puns fdrte emoţionat: „E vv iva  la gioventu 
rumena \u

*

Emilio Persico, care e acum avocat, 
a fost unul din premiaţii la concursul de 
onore între liceele din Italia, şi pănă acum 
a găsit chipul de a face să fie cunoscut 
în patrie prin mai multe savante publica- 
ţiunî juridice.

Acest lucru nu-1 împedecă însă ca 
să continue a munci mult pentru secţiunea 
italiană a federaţiunei „Corda Fratres“ , al 
cărei vice-preşedinte este.

In România cu o.casiunea acestei vi- 
site a sciut să-şi câştige cea mai mare 
simpatie pentru firea lui sinceră, cultura 
lui variată, spiritul lui bogat şi cuvântul 
lui uşor şi elegant.

înaintarea şi întărirea 
Rusiei în Orient.

Multă vreme s’a vorbit despre căuşele, 
cari silesc pe Rusia să se întindă şi să se 
íntáréscá în Orient, atribuindu-se testamen
tului ce Petru cel Mare ar fi lăsat urma
şilor séi.Testamentul-program, neputându-se 
esecuta prin puterea armelor în tot-déuna 
şi în tot locul, diplomaţia a suplinit acésta. 
Acum în timpul din urmă,, se vorbesce fórte 
mult de reluarea programei de-a înainta şi 
a se întări în Orient. Etă —  după „C ro
nica“ — textul acestui testament-program 
despre care se vorbesce, de câte-ori Rusia 
face câte un pas în Orient.

Testamentul lui Petru-cel Mare.

„In  numele preasfintei şi nedespărţi
tei treimi, Noi Petru I-iü, tuturor descen
denţilor şi succesorilor la tronul şi guver
nul naţiunei rusescl.

„Marele Dumnecjeu de la care ţinem 
esistenţa nostră şi corona nostră, luminân- 
du-ne cu lumina sa şi sprijinindu-ne eu 
sprijinul său, îmi permite de a privi pe po- 
poporul rus ea un popor chemat în viitor 
la dominaţiunea generală a Europei. înte
meiez acéstá cugetare a mea pe aceea, că 
naţiunile Europei au ajuns, cea mai mare 
parte, într’o stare de bătrâneţe vecină cu 
decrepitudinea, spre care merg cu paşi re
pet}!; trebue ca eleső fie lesne şi desigur 
cucerite de cătră un popor tînăr şi nou, 
când acesta va fi atins totă forţa şi cres- 
cerea sa. Privesc dér invasiunea ţărilor Oc
cidentului şi Orientului de cătră Nord, ca 
o mişcare periodică decretată în cugetele 
Providenţei, care tot astfel a regenerat pe 
poporul român prin invasiunea barbarilor.

Emigrările ómenilor polari sunt ca 
fluxul Nilului care, la óre-cari epoci, îngraşe 
cu noroiul său ţările slăbite ale Egiptului. 
Am găsit pe Rusia gârlă, o las rîu, succe
sorii mei vor face din ea o mare întinsă,

destinată a face roditóre Europa rătăcită, 
şi uudele ei vor deborda, cu tóté stavilările 
ce nisce mâni slăbănogiie ar putó să-i 
pue în cale, décá descendenţii mei vor sci 
să-i dirigeze cursul; pentru tceea, eu le 
las învăţămintele următore, pe cari le re
comand atenţiunii şi observaţiunii lor sta
tornice

1) De a întreţine naţiunea, rusă într'o 
stare de resbel permanent, a ţine pe soldatul 
rus tot-déuna în resbel, a nu-1 lfisa să re- 
pauseze decât pentru îmbunătăţirea finan
ţelor statului; a reforma armatele, a alege 
momentele oportune pentru atac, a opera 
astfel, ca pacea să serve pentru resbel şi 
resbelul pentru pace, în interesul mărirei 
şi prosperităţii crescânde a Rusiei.

2) A  chema prin tóté mijlócele posi
bile, de la popórele instruite ale Europei, 
căpitani în timp de resbel şi savanţi în 
timp de pace, pentru a face să profite na
ţiunea rusă de folóseíe celorlalte ţări, fără 
a face să piardă pe ale ei proprii.

3) A  lua parte în orl-ce ocasiune la 
afacerile şi certele Europei şi mai ales ale 
Germaniei, care, fiind mai apropiată de noi, 
n© interesézá mai de-adreptul.

4) A  divisa Polonia, întreţin én d tur- 
burări si geloşii continue; a interesa pe 
puternicii cu preţul aurului, a influinţa par
lamentul, a-1 corumpe spre a avé o acţiune 
în alegerea regilor, a numi partisan! şi a-i 
protege, a face să între trupele moscovite 
şi a-le ţine în ţări străine, până ce va veni 
ocasiunea, ca să rfmâie acolo pentru tot- 
deuna Décá puterile vecine opun dificul
tăţi, a-le potoli momentan, îmbucfetăţind din 
ţâră pănă se va lua tot ce este de luat.

5) A  lua de la Suedia cât se va 
puté mai mult şi a face să fim atacaţi de 
ea pentru a avé un pretext de a o subjuga. 
Pentru acésta, trebue isolată de Danemarca 
şi pe Danemarca de Suedia şi a întreţine cu 
grijo rivalitatea lor.

6) A lua tot-déuna pe soţiile p r in d - 
p ilor ruşi dintre principesele Germaniei, 
pentru a înmulţi alianţele de familii, a 
apropia interesele şi a uni de sine pe Ger
mania cu causa nostră, înmulţind influenţa 
nostră.

7) A  căuta de preferinţă alianţa En- 
gliterei pentru comerciul nostru cu o pu
tere, care are mai multă trebuiţă de noi 
pentru marina sa şi care póte să fie mai 
folositóre desvoltării marinei nóstre.

A  da în schimb lemnele nóstre şi alte 
produse contra aurului ei, şi a stabili între 
comercianţii, mateloţii ei şi ai noştri ra
porturi continue, cari să formeze pe ai noş
tri în navigaţie şi comerciü.

8) A-se întinde neîncetat cătră Nord, 
în lungul Balticei, precum şi spre Sud în 
lungul Mărei Negre.

9) A se apropia pe cât este mai po
sibil de Constantinopole şi de Indii. Cel 
ce va domni pe aceste ţinuturi, va fi ade
văratul Suveran al lumii. Prin urmare, a 
provoca resbele continue atât Turcului, cât 
şi Persiei. A  aşeeja şantiere pe marea Négrá, 
a se face stăpân din ce în ce peste acéstá 
mare, precum şi peste Baltica, care sunt un 
punct îndoit şi necesar la reuşita proiectu
lui : a grăbi decadenţa Persiei) a pétrunde 
pănă la golful Persic ; a stabili, décá este 
posibil, prin Siria, vechiul comerciü al Orien
tului, şi a înainta pănă în  Indii, cari sunt 
antrepositul lumii. Odată ajunşi acolo, n-am 
mai avé nevoie de aurul Engliterei.

10) A  căuta î a întreţine cu grije 
alianţa Austriei; a sprijini în aparenţă ideile 
sale de viitor imperiü asupra Germaniei, şi 
a provoca în contra ei şi pe sub mână ge- 
losia prinţilor. A  le face să reclame ajutó- 
rele Rusiei de cătră unii ca şi de cătră 
ceilalţi, şi a exersa asupra acestor ţări un 
fel de protecţiune, care să prepare viitórea 
nostră domnie.

11) A  interesa casa Austriei, ca să go- 
néscá î e Turc din Europa, şi a neutralisa 
gelosiile ei d'n timpul cucerirei Constanti- 
nopolei, provocând un resbel cu vechile 
state ale Europei, séu dându-i o porţiune 
din cucerire, dér care i-se va lua înapoi 
mai târcliu.

12) A  întruni împrejur pe toţi greco- 
ortodoxii séu schimaticl, cari sunt răspân
diţi în Ungaria, séu în Polonia; a-i centrá
lisa, a-i sprijini şi a stabili mai înainte o 
predomnire universală printr’un fel de au
toritate şi de supremaţie sacerdotală, ast
fel vom avé tot atâţia amici printre fie
care din inamicii noştri.

13) Când Suedia va fi desmembrata, 
Persia învinsă, Polonia subjugată, Turcia 
cucerită, armatele nóstre regenerate, .Marea 
Négrá şi Baltică păzite de corăbiile nóstre, 
trebue să propunem separat şi tare secret 
Curţii din Versailes, pe urmă Curţii din 
Viena, de a împărţi cu ele imperiul lumii. 
Déea una din ele acceptă, ceea-ce e sigur 
décá vom flata ambiţiunea şi amorul lor 
propriu, a se servi de una pentru a sfărîma 
pe cealaltă, angajând cu densa şi pe rend



Pagina 4. GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 226— 1902.

o luptă, care na va fi îndoiosă, Rusia stă
pânind tot Orientul şi o mare parte a Eu
ropei.

14) Dâcă, ceea-ce nu este probabil, 
fie-care din ele ar refusa oferta Rusiei, tre
bue a le căuta certe şi a le face să se rui
neze una pe alta. Atunci profitând de un 
moment decisiv. Rusia ar tăbărî cu trupele 
sale, concentrate de mai dinainte, asupra 
Germaniei.

In acelaşi timp două flote considera
bila ar pleca, una din Azoff, şi cealaltă din 
portul Archanghel, încărcate de horde asia
tice sub convoiul flotelor armate ale Mării 
Negre şi ale Balticei înaintând prin Me- 
diteraua şi prin Ocean, ele ar inunda Fran- 
cia de o parte şi Germania de altă parte, 
şi aceste ţinuturi biruite, restul Europei ar 
trece lesne sub jug, fără a mai trage o lo
vitură de puşcă. Astfel se pote şi trebue 
să fie subjugată Europa,

SCIRILE D1LEI.
— 1*2 (25) OctoEUTrie.

Contra seminariului din Arad. Mi
nistrul cultelor şi instrucţiunei publice Iu
liu Wlassics este forte „îngrijat“ , ca şco- 
lele românescî sé mérga bine (!) Mai dilele 
trecute s’a dus la Beiuşiu, ca sé se con
vingă în persona, décá sunt adevărate 
nenumăratele calomniii şi denunţuri, ce 
se colporteză pe socotălaşcolelor de acolo 
acuma cetim într’o fóie despre un raport 
al lui Dr. Benedek Jancsó, care fusese 
trimis mai în vară la Arad, ca să inspec
teze şcolile românescî de acolo. Jancsó 
a fost primit la Arad cu tóté onorurile, 
având din păcate „prieteni personali“ prin
tre Românii de acolo. Inse cu tóté aces
tea ce se vedi ? Ce spune Jancsó în ra
portul său? Póte aţî crede, că spune ceva 
bine? Dómne feresce! Jancsó spune, că 
instrucţia în tóté şcolile diecesei nu ur- 
mézá planul prescris şi că în general şco- 
lele nu-şî îndeplinesc datoria. însuşi ins
pectorul şcolar diecesan Romul Ciorogariu
—  <Jice Jancsó —  care este profesor şi 
director al seminariului n’are cualifica- 
ţiunea cerută. In amândouă şcolile se 
întrebuinţeză atlasul lui Kiepert, care a 
fost oprit în Ungaria. E levii, cari ar tre
bui se aibă cel puţin 4 clase gimnasiale, 
n’au de cât câte 2— 3 clase civile séu 
gimnasiale. Apoi, cu tóté că ministrul a 
oprit riguros, totuşi se primesc şi fete ca 
privatiste la esamene, aşa că la esamene 
se presentă mai mulţî privatiştî, de cât 
e lev i ordinari. Ministrul are de gând 
acuma să trimită la Arad un comisar, care 
să înlătureze „neregularităţile“ .

Generalul Czecz si Petőfi. Cel dini
urmă dintre generalii din revoluţia ungu- 
rescă, cu numele Ioan Czecz trăesce şi 
acuma în America. De cinci-deci de ani, 
de când trăesce acolo a uitat limba un- 
guréscá aşa că nu mai póte s’o vorbéscá 
şi fiind şi aprópe orb, el dictézá fîcei sale 
în limba spaniolă, ceea ce vró se scrie. 
Etă ce dice generalul Czecz despre în
tâmplările din revoluţie:

Czecz s’a oprit cu o trupă de 2— 8000 
soldaţi la Şimleul Silvaniei (Sălagiului) şi 
aici a spus ómenilor săi, să-şi îngrope ar
mele, şi să se íntórcá pe la căminurile 
lor, căci de acum ori-ce împotrivire e za
darnică. In cursul dilei au sosit fugari şi 
din Dobriţin şi Siria. Aceştia însă nu s’au 
oprit la Şimleu, ci au fugit mai departe 
„Intre aceşti fugari am vădut şi pe poe
tul Petőfi şi m’am tot uitat după el, pănă 
a dispărut între dealuri. Nu este adevărat 
ceea ce se spune, că Petőfi ar fi fost ad
jutantul lui Bem. Acesta este o greşală, 
fiind-că Petőfi n’a stat în armata lui Bem 
de cât câte-va dile, ca trecător. Nu pot 
împărtăşi părerea acelora, cari susţin, că 
pe Petőfi ar fi murit pe câmpul de luptă, 
lângă Sighişora, ci părerea mea este, că 
Petőfi, scurt timp după-ce 1’ara vădut eu, 
Vor fi omorît Românii, carî cutrierau 
atunci mtmţii. Ori ce altă presupunere, nu 
póte să fie, de cât un basm. Dispariţia 
lui Petőfi fără nici o urmă nu se póte es- 
plica în alt chip.

0 scumpă aniversare. D-l inginer-şef 
P. Iliescu a adresat d-lui Luigi Cazzavil- 
lau, directorul diarului „Universul“ _ur-

mătorea scrisóre : Stimate d-le Cazzavillan ! 
Astădl se împlinesc trei an! de când câţi 
va Români, conduşi de regretatul mare 
patriot V . A . Urechiă, au depus o coronă 
de bronz la basa columnei lui Traian la 
Roma. Multe piedici ni-s’au pus în reali- 
sarea idealului ce urmăream, -de inimicii 
rassei latine; graţie însă concursului no
bil al câtor-va bărbaţi italieni marcanţi, 
ne-am vădut dorinţa împlinită şi cu prisos. 
Unul dintre aceştia eşti şi jd-ta, care cu 
cuvêntul şi cu fapta, ne-ai făcut mari ser
vicii. Se cuvine dér ca în acéstá di mă- 
reţă să vă reamintesc şi să vă felicit, 
urându-vă sănătate, viâţă lungă şi realisa- 
rea tuturor dorinţelor. Mai doresc,, ca le
găturile de rasă, cari ne unesc, se se în- 
tárésca din ce în ce mai mult, şi mama 
nostră Roma să devie pentru noi Româ
nii loc de pelerinagiu, unde să ne adu
năm în fie-care an, ca să ne adăpăm de 
la isvórele ei dătătore de viâţă, şi se ne 
întorcem cu mai multă vigóre ca să lup-,j 
tăm pentru menţinerea naţionalităţei tu
turor Românilor. Binevoiţi, stimate d-le 
Cazzavillan, a primi încredinţarea prea 
osebitei mele consideraţiuni. P. Iliescu, 
inginer-şef. Bucuresci, 29 Septemvrie 1902

Societatea de lectura „Ioan Po- 
pasu“ a teologilor şi pedagogilor din Ca- 
ranseces s’a constituit în următorul m od; 
Preşedinte al societăţii, Dr. George Dra- 
gomir, profesor de teologie; vice-preşedinte 
Fortunát Mureşanu, teol. cl. III; notar I. 
şi secretar Ioan Ovesea, teol. c. I I I ; notar
I I  Miron Popovici, ped. c. IV ; bibliotecar
I. Ioan Andreescu teol. c. II; bibliotecar
II. Tudor Savescu, ped. c. III; casar. Aron 
Moise teol. c. II; controlor: Ioan Marila 
ped. c. IV ; în comitet: Ioan Ovesea, Pa- 
vel Popescu, teol. c. III., L iviu Biro, Va- 
leriu Blajovan, teol. c. II, Marcu Boldovină, 
Romul Ancuşa, teol c. I., George Pârvu, 
ped. c. IV , Pavel Bogoevicï, ped. c. III., 
Nistor Suru, ped. c. II., Dimitrie Bálint 
ped. c. I.

Camera advocaţilor din Cluşiu a
şters din lista advocaţilor pe Ioachim Fu- 
lea advocat în Alba-Iulia.

Cununii.1 Domnişora Maria Pinciu , 
fiica părintelui Nicolae Pinciu, se va cu
nuna cu d-l învăţător din Alba-Iulia Ioan 
Pampu , la 2 Novembre st. n. órele 4 p. 
m. în biserica gr. cat. din Hosman. —  Tot 
atunci şi tot acolo se va celebra şi cunu
n i» d-şorei Maria Chirtop cu d-l Nicolae 
Pampu. —  D-şora Maria Gămulea şi d-l 
Dumitru Gucu, neguţător în Sinaia, şî-au 
celebrat cununia religiosă adi Sâmbătă în 
biserica Sf. Treim i de pe Tocile (Braşov)

Omorît cu doue palme. In comuna 
Csaján (comit. Vespremului) a murit în 
diua de 16 Octomvrie Stefan Veleghi. —  
Velegh i fusese în acea di la socrul seu 
Ioan Halom la cules de vii. Nu se scie 
din ce causă s’a luat la cârtă cu socrul 
sëu, care i-a tras ginerului două palme 
aşa de sdravene încât i-a plesnit craniul 
şi a murit în acea di. Venind doctorul şi 
judecătorul de instrucţie la faţa locului 
s’a constat, că lui V elegh i îi era plesnit 
osul frontal. Pe socrul seu Pau lăsat de 
ocaradată pe picior liber, fiind om cu fa
milie şi cu avere, însă au pornit cercetare 
contra lui.

0 bătaie între feciori şi urmările
ei. In Er.-Semlyén (Bihor) era danţ la 
cârciuma jupanului Klein. S’a dus la danţ 
şi feciorul Bolha János cu drăguţa lui 
Erna  Iuliska. János era tare gelos şi nu 
lăsa pe Iuliska lui să jóce nici cu un fe 
cior. Dér erau acolo vr’o 14 feciori, cari 
nu şi-au bătut mult capul cu supărarea 
lui János şi au luat’o pe Iuliska la danţ. 
Ce să red ! însă? Furiosul amorez a scos 
un cuţit şi s’a repedit cu el la feciori ră- 
nindu-i aprópe pe toţi, dintre cari pe unul 
cu numele Kerekes l’a şi omorît, ér pe 
trei i-a rănit de mórte. Nici jupânésa 
K lein n’a scăpat neatinsă şi pe ea a îm- 
puns’o cu cuţitul. János era în stare de 
beţie. — Vedeţi, ce face beţia şi gelosia 
nebună din om / II face ucigaş şi îl duce 
la temniţă pe viâţă, décá nu chiar la ! 
spânzurătore ! !

Beutura de d ragoste  otrăv ită . F e
tele din Brestovaţ (Croaţia), Sidonia Belicï 
şi M ileva Luchici iubeau doi fraţi, pe 
Costa şi Milan Jivcovici. Dragostea a ţ i
nut, cât a ţinut, de la o vreme însă fetele 
băgară de sémâ, că cei doi flăcăi se ín- 
vértese şi pe lângă alte fete. Sidonia şi 
M ileva erau desperate şi au cerut sfat de 
la baba Maria Cosovicï. Acésta pentru 
bani buni le-a dat un praf, pe care să-l 
pună în rachiu şi să-l dea să-l bea fecio
rii. Nu de mult a fost o petrecere în casa 
lui Luchici, la care au luat parte şi fraţii 
J ivcovici. Fetele au profitat de ocasie, ele 
au pus o bună dosă de praf în rachiu şi 
le-au dat se beie tinerilor „beutură de 
dragoste“ , cum credeau ele. Dér beutura 
avii alt efect, nu aşa cum doriau ele. Cei 
doi fraţi se îmbolnăviră şi muriră în scurt 
timp în dureri cumplite. Doctorul a con
statat otrăvire. Fetele şi baba au fost 
descoperite, trase în cercetare şi au măr
turisit înaintea judecătorului fapta lor ne
socotită, care a costat vieţa a două fiinţe 
tinere.

Şi-a visat mórtea. Văduva lui Humli 
János locuia într’o casă din comuna Rad 
împreună cu fiul său. Luni diminâţa scu- 
lându-se, a început să povestescă, că a 
avut un vis tare rău. Spunea, că a venit 
la ei un om înalt cu barbă roşie, care a 
prins-o de gât şi a împuns-o cu un cuţit 
mare. Noru-sa şi copii au rîs de babă, că 
ce visuri ciudate are, şi apoi n’a mai vor
bit de acel vis. A  doua di diminâţa Humli 
János s’a dus cu nevastă-sa să aducă de 
pe câmp cucuruzul, ce a mai rămas. Acasă 
n’a rămas, decât baba şi doi nepoţi, cari 
po urmă s’au dus şi ei la şcolă. Aşa după 
órele dece, când s’au întors de la şcolă, 
au găsit pe bunica lor în cămara de lângă 
bucătărie într’o baltă de sânge. Copiii s’au 
spăriat şi au fugit în vecini. Venind ve 
cinii să vadă ce e, au găsit pe baba rnortă 
cu gâtul tăiat, ér lângă dênsa era un sa
tir (cuţit mare), care era al lui Humli, ér 
în odaie tóté erau răscolite şi din ladă 
lipseau 84 coróne, pe cari le ţinea Humli 
să plătâscă a doua di porţia (contribuţia). 
Gendarmii au prins a doua di pe ucigaş 
în hotarul comunei Derecske. înfăţişarea 
lui se potrivesce de minune cu figura vă- 
dută în vis de biata babă. El se numesce 
Graner Vilmos şi este calfă de dulgher 
(lemnar) din comitatul Vas (dincolo de 
Dunăre). Au găsit la el şi o parte din 
banii jefuiţi. Este interesant, că pe Graner 
l’au luat la bănuială după descrierea ba
bei, cum a visat, şi în adevăr Graner a 
mărturisit, că el a făptuit omorul.

Un fotograf arestat. Un anu
mit fotograf S., în etate de 28 ani, 
a deschis nu de mult un atelier fotogra
fic în Făgăraş. Cil tóté că fotografului 
îi mergea bine atelierul, totuşi uşuraticul 
tînăr a făcut în câte-va săptămâni o da
torie de 20,000 coróne. Ca să tragă pe 
sfórá pe creditorii săi, el şi-a vêndut 
pe ascuns atelierul cu 10.000 corone 
şi a fugit din Făgăraş. Apoi se duse la 
Budapesta, unde în câte-va dile şi-a pră
pădit toţi banii prin localurile de petre
cere. Intr’un asemenea local fii arestat de 
cătră poliţia secretă.

Circul Henry ▼ a da mâne, Dumi
necă, două representaţii, una la orele 4 
p. m. cu preţuri reduse^ şi sera Ia 8. Piesa 
de atracţie „ B u rii“ . —  Luni se va da 
representaţia de adio. Prestaţiunile emi
nenţilor artişti ai acestui circ sunt în de- 
ajuns cunoscute şi apreciate.

La casa de tir este un loc de es- 
cursiune plăcut, chiar şi érna. Omenii cu 
viétá sedentară, pentru a mai face miş
care, se pot abona la prând şi 'cină. ’Bu
cătăria este esceientă, aşa, că mulţi sunt, 
cari aduc de acolo mâncare în oraş.

Cel ce se îngrijesce de sănătatea 
sa, să bea „Apa amară“ Francisc Iosif, 
care de mai bine de 25 ani se trimite în 
totă lumea şi este recunoscută, ca singu
rul mijloc natural, salin purgativ. Să se 
cérá espres apa amară Francisc Iosif.

In  m agazin u l de încălţăm inte I. 
S a b a d ean u  Braşov, Strada Porţii N r. 10 
care de 34 anî se bucură de un renume 
bun şi care posede un mare sortiment 
(alegere) de încălţăminte solidă şi modernă, 
de tote soiurile pentru domni, dame şi 
copii, da iernă şi de vara, se pote procura 
încălţămintea cu prd u rî reduse, forte ieftin, 
gata precum şi după măsură. Pentru soli
ditate garanteză firma.

Din nevoile unei comune.
(în  atenţiunea Ven. Consistoriu din Gherla).

Lechinţa, 18 Oct. 1902.

Onorată Redacţiune!

Lechinţa-săsâscă din comitatul Bis- 
triţa-Năsăud, situată cam în marginea Câm- 
piei-nordice, este o comună opidană săsescă 
cu o poporaţiune de 1989 suflete, între care 
după statistica din urmă se află şi 444 Ro
mâni gr cat. cuprinşi în 81 familii. Durere 
Insă, din causă că in acesta comună mare 
doinuesce singurul element săsesc, —  Ro
mânii, deşi in număr atât de considerabil, 
sunt ignoraţi şi priviţi şi astădl ca iobagi. Ei 
sunt atât de sőracl şi rămaşi îndărept. încât 
între cei 444 Români nici barem unul nu 
se află, care se scie ceti şi scrie. Apoi din 
causă, că sunt eschişî ou totul de la tőre 
drepturile şi favorurile comunale, precum 
de la păşunat, lemnftrit şi altele, aceie 81 
familii nu dispun nici barem de o codă de 
vită séu de un purcel la ca-̂ a lor, şi toţi 
trăeso numai ca păstori şi dileri pe lângă 
Saşi şi lucrători la cal^a ferată.

Fiind-că în Lechinţa, deşi e comună 
mare, afară de şcola confesională ev. luth. 
alte şcoli nu esistă, er la şcola confesională 
săsâscă copiii Românilor nu sunt siliţi a 
umbla, şi care cercetóza acéstá şcolă de 
voie bună sunt ignoraţi şi tractaţi după 
calapodul streinului, F>0 — 60 copii ai Roma- 1 
nilor din Lechinţa astădl, când totă lumea ; 
se emancipeză, cresc fără educaţiune şi în
văţătura trebuinciosă şi nu sciu nici barem 
a-şl face cruce şi a ruga pe Dumnedeu în 
limba lor.

In anul 1896/7 aceşti Români au că
pătat de la fraţii lor din Bistriţa pomană 
o modestă bisericuţă de lemn însă Saşii şi 
pe acésta numai cu greu ll-au conces s’o 
clădescă, şi pentru un loc ascuns şi rîpos 
în marginea comunei de vro-o câţl-va stîn- 
jini, au luat de la Români 240 corone, 
ér astădi, când comasaţia hotarului este în 
curgere, Saşii se tem că cu acéstá oca- 
siune vor trebui sé deaRomânilor porţiune 
canonică.

Lechinţa, cum am dis, e o comună 
mare opi iană cu 4 târguri de ţeră la an şi 
cu târg de săptămână în totă Joia, cu co- 
municaţiune de cale fV-rată şi alte comuni
caţi uni destui de bune, urin care tot pro
ductul economic din câmpia cea bogată se 
concentrez* şi valoreză aici. Cu timpul 
Lechinţa are să devie un centru bogat ro
mânesc. A r fi de dorit, deci, ca capitalişti 
şi financiari români şi în urmă toţi Românii 
inteligenţi din Bistriţa, Câmpie şi alte ţi
nuturi românescî să iee iniţiativa pentru 
înfiinţaraa unei bănci românescî în Lechinţa, 
pentru-că într’adevăr loc mai prielnic şi 
mai potrivit pentru înfiinţarea unui insti
tut de credit şi economii, nici că se pote.

Asemenea ar fi de dorit, ca Prea Ve
neratul Consistoriu diecesan din Gherla să-şi 
îndrepteze atenţiunea cu mai multă serio- 
sitate asupra afacerilor bisericescl scolastice 
ale Românilor din Lechinţa, — pentru-că, 
atunci când e vorba de ajutat biserici şi 
şcole, apoi în prima linie trebue ajutaţi 
cei săraci şi întunecaţi. Decă autorităţile 
bisericesc! mai înalte şi românimea íntrégá 
nu va sări întru ajutorul acestor Români 
cu totul isolaţl şi rămaşi îndărătul tuturor 
Românilor diu ţâră, apoi în scurt timp sunt 
esţ'iişl cu totul perirei.

Hotarul Lechinţei tocmai acuma se 
comasézá şi Românii din Lechinţa sunt lip
siţi de conducători, care să ie porte de grije, 
ér biserica e săraca, nu póte purta proces 
cu comuna politică. A r fi de dorit deci, ca 
Prea veneratul Consistoriu diecesan din 
Gherla se róge tribunalul reg din Bistriţa, 
ca cu oasiunea comasaţiei sé se íngrijéscá 
şi de biserica română gr. cat. din Lechinţa 
care e forte săracă şi n’are nici un isvor 
de venit.

Biserica română diu Lechinţa ca filie 
e alăturată la comuna bisericescă Matre 
Herina şi să administrâză de d l preot Se
ver Groze, ér ca cantor bisericesc vine în 
totă Dumineca Ioan Moldovan din Moruţi, 
însă fiind-că parochienii, cum am dis, sunt 
atât de săraci, încât de mai mult timp nici 
cantorul nu şi-l pot plăti, e t<?mă că acjl 
mâne vor fi lipsiţi şi do aceşti funcţionari 
bisericescl şi acésta cu atât mai mult, pen
tru-că biserica nici de cărţi de cântări bi
sericescl nu dispune.

Codreanul.
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Adunare de inveţători.
Cercul filial: Ardusat-Someş al Reu- 

niunei învăţătorilor gr. cat. rom. din Ar- 
chidiaconatul Sătmarului aparţinător die- 
cesei Oradii-marî, îşî va ţine adunarea sa 
de tomna în Homorodul-de-sus, la 27 Oct. 
st. n. a. c., la care cu onore invităm pe 
toţi dd. membrii fundatori, ordinari şi păr
tinitori, precum şi pe toţi binevoitorii în
văţământului nostru poporal.

Ordinea de di:

1) La orele 8 a. m. parochul local 
va servi st. liturgie, la care va cânta d-1 
învăţător local cu copiii de şcolă. —  La 
finea liturgiei „Părăstas“ pentru membrii 
repausaţî ai Reuniunei.

2) La 9V2 ore prelegere practică cu 
elevii şcolari din geografie despre „C o
mună“ , ţinută prin d-1 învăţător local. La  
finea prelegerei împărţirea premielor între 
şcolarii mai diligenţi.

3) La IO1/, ore deschiderea Jadunării 
prin preşedinte.

4) Cetirea protocolului adunării an- 
teriore ţinută în Sîrbi.

5) A legerea comisiunei verificătdre.
6) Critica verbală asupra propunerei 

practice şi a cântărilor bisericescî.
7) Constatarea absenţelor.
8) Censurarea scuselor pentru ab- 

sentările de la adunarea din Sîrbi, even
tual aplicarea § 4 din regulament.

9) Raportul presidiului despre acti
vitatea despărţământului.

10) Raportul cassariului şi darea ab
solutoriului.

11) Raportul bibliotecarului.
12) A legerea cassarului şi a biblio

tecarului pe timpul de doi ani ai ciclului 
present.

13) încasarea taxelor restante dato- , 
rit« cassei centrale.

14) Colectarea taxelor de 40 filerî 
pentru fondul de premiere al despărţă
mântului.

15) Se vor ceti disertaţiunile despre 
„drepturile cetăţenului în comună, com i
tat scl.“ Cea mai bună disertaţiune se va 
premia cu 10 cor. la proxima adunare g e 
nerală.

16) Eventuale propuneri.
17) Fixarea locului pentru adunarea 

viitore.
18) închiderea adunării.

Să s a r i ,  la 10 Septemvrie 1902.

Alexiu Pop, 
par. preşedinte.

Andreiü Sor an, 
notar.

Jucători faişî n trenul expres 
„Orient“.

Pe liniile din Ungaria a trenului ex
pres Paris-Conâtantinopol de mai multe 
săptămâni îşî făcea trebşorele o bandă 
primejdi6să de jucători falşi. Medicul tre
nului reuşi alaltă-erî să demascheze banda, 
însă înainte de a fi putut fi arestaţi, în 
Budapesta au spălat putina. Etă cum 
operau numiţii band iţi:

Ei se recomandau, că sunt o familie 
bogată (mare fabricant) din B e lg ia : Tatăl, 
un om mai bătrân cu esterior forte e le
gant, soţia lui o damă din cele mai dis
tinse, 'apoi o domnişdră de 17— 18 anî şi 
un băiat de 14 anî.

Ei călătoriau mereu pe linia Buda- 
pesta-Constantinopol şi înapoi. Repede 
făceau cunoscinţă cu pasagerii mai dis
tinşi ai trenului expres şi la sfîrşit îi in
vitau să joce cărţi. De obiceiu se juca 
baccarat seu macao.

Medicul liniei, Dr. Arthur Wieser, 
care călătorea şi el adesea-orî pe acesta 
linie, prinse bănuelă, vădând, că pretinsul 
mare fabricant câştiga sume din ce în ce 
mai mari. Medicul se puse, fără să fie ob- 

: servat, se bage de seină, cum se petrec 
[ lucrurile şi descoperi, că Belgienii, după 
[ iesosiau în Budapesta,— cu trenul cel mai 

apropiat, erăşî se întorceau la Constan- 
iinopol.

înainte de asta cu 8 dile Dr. W ieser 
a urmărit de aprope familia misteridsă. 
Pănă la Halas, familia perdea mereu, 
«and înse înainte de a sosi la Budapesta, 
se termină jocul, Belgianul eâştigâ suma 
de 20.000 franci.

Alaltă-erî erăşî călătoria medicul 
in acelaşi cupeu cu familia respectivă, 
care se pusese la joc cu fabricantul olan

dez Van der W hite şi cu procuristul fa- 
bricei de oţel din Solingen, cu numele 
Harryhol. Dr. W ieser observa, că nevasta, 
fiica şi fiul, cari asistau la joc (chibiţau), 
făceau fel de fel de mişcări. Dama trăgea• O
mereu de lanţul de aur, oe-1 avea la gât, 
fata se juca cu braţeleta, er băiatul îşî 
îmbumba şi desbumba surtucul. Tatăl răs
pundea la semnele familiei şi se orienta, 
decă trebue să mai ia o carte ori nu.

Atunci medicul nu s:a putut reţine 
şi i-a spus Belgianului în faţă, că înşelă 
la joc. Belgianul făcea însă pe grozavul, 
s’a „legitim at“ cu documente, că cine e, 
şi —  l’a provocat pe medic la duel.

La  gară în Budapesta s’au despărţit, 
rămânând, ca Belgianul să-i trimită doc
torului secundanţii. Doctorul însă în zadar 
a aşteptat, secundanţii n’au venit. Poliţia, 
care scie, că în timp de câte-va săptă
mâni, familia belgiană a câştigat în cărţi 
mai bine de-o jumătate milion de cordne, 
a ordonat urmărirea lor.

C o n v o c a r e .
„Reuniunea femeilor rom . gr. or. din 

B ranşi împrejurime* îşî va ţină adunarea 
generală în diua de 27 Octomvrie st. v. a. c. 
(9 Nov. n.) la orele 2 p. m. în localul 
„Parsimoniei“ . La  acestă adunare sunt in
vitaţi a participa toţi membrii şi sprijini
torii scopului ce’l urmăresce Reuniunea.

Bran, în 11/X 902.

Comitetul Reuniunei.

ULTIME S C 1 R I ,
Noul metropolit al Bucovinei

Viena, 25 Octomvrie. Archiman- 
dritul consistorial şi actual adminis
trator al Archidiecesei din Bucovina, 
episcopul titular Dr. Yladimir de 
Reptil a fost numit Archiepiscop şi 
metropolit în Cernăuţi. (Noul metro
polit, care de 11 ani este membru 
al „Reichsrathului“ ca representant al 
marei proprietăţi bisericescî, în urma 
nouei sale demnităţi va trece în ca
mera seniorilor. Repta s’a născut la 
25 Decemvrie 1841 in Banila ru- 
sescă (Bucovina). După absolvirea 
gimnasiuiui şi a teologiei din Cer
năuţi, şî-a completat studiile la uni 
versităţile din Viena, Bonn, Mün
chen şi Zürich L a  1896 facultatea 
de teologie din Cernăuţi l ’a promo
vat doctor de onore. A  fost timp 
mai îndelungat profesor. De la 1898 
este episcop titular).

J L i t e r a t  u r ă .
P C arn etu l H oşu u, o interesanta no

velă nihilistă, tradusă din germană de Moşul. 
O broşură de 104 pagini, format octav mic. 
Broşura oferă o lectură uşoră si distractivă.
— „ Uoşulu e cunoscut cetitorilor noştri din 
numSrosele sale lucrări publicate în foiţa 
cjiarului nostru. Ppreţul cu posta 50 bani.

Cale bună!
Ospeţilor italieni.

Ca si visul care trece 
Şi realitatea vine,
Tot aşa dispar din lume 
ţ)ile le cele senine...
Şi în locul lor s’arată 
p ile  triste şi ploióse 
Urmărite de îndată 
De nopţi negre şi ceţose...

S’a dus vara, dătătore 
De plăceri şi sănetate 
Şi cu ea par’că-ţi dispare 
Şi plăcerea ta de tót-e...
E r în locu-i veni tomna,
Tomna tristă ce aruncă 
In vârtejuri foi uscate 
De pe dealuri pănă ’n luncă.

Ş’o sé trecă ’ncet şi tomna 
Şi, îu locu-i o sé vie 
Erna care ’nzăpedesce 
Munţi şi delurl şi câmpie...
O sé vie érna care 
Multe victime-o sé facă 
In mulţimea nevoiósa;
Dór şi órna o sé trécá...

O sé trecă, şi în locu-i 
O sé vie primăvara 
Cea de vieţă dătătore 
Şi iubită ’n totă tóra,
Şi-atuncî, scăpaţi de jugul 
Unei ierne triste, grele,
É r vedó-vom flori, verdéta 
Şi voióse rînduuele...

Réndunelele plecat-au 
Spre al lor culcuş de iernă 
Păn’ zăpada nu începe 
Din nori negrii ca sé cérná.
Ca şi ele, îşi iau sborul 
Spre a lor divină ţâră,
Ospeţii ce noi avut’arn 
Intr’a nostră ţârişoră.

Cale bună, fraţi de sânge!
Şi ’n Italia slăvită,
Nu uitaţi de România,
Sora vostră mult iubită!
F ie ca ’nfrăţirea nostră,
Ce acuma ne adună,
Sé nu aibă despărţire....
Cale bună! Cale bună!...

M arion .

E C O i T O l v C I Ü .

G u n o i u l .

Puţine ţinuturi sunt la noi, în 
cari pământul se nu aibă lipsă de 
gunoiü. Ba sunt unele cu pământ 
mai sterp şi neroditor, unde nu se 
póte produce mai nimica fără o gu- 
noire mai îmbelşugată. In astfel de 
ţinuturi apoi gunoiul este adevërata 
„baie de aur“ a economului, baia, 
care dă isvorul necesar la nutrirea 
plantelor cultivate în economia câm
pului.

Pe unele locuri pământul, su 
pus culturei bucatelor séu plantelor 
de nutreţ* îl putem asemăna cu un 
sac plin de făină. Decă tot luăm 
din acesta, ér de pus nu mai punem 
nimic, este îndeobşte cunoscut, că 
odată dăm de fund. Aşa se întâm
plă şi cu pământul! Decă tot luăm 
de pe el în tot anul bucatele trebuiu- 
cióse pentru nutrirea ómenilor, séu 
că luăm nutreţul pentru nutrirea 
animalelor de casă, ér de gunoit nu-1 
mai gunoim, odată numai ce s>că 
şi se Împuţin0ză şi ródele de pe el.

Când am lăsa ro lele, cari se 
produc din pământ, ca se se nimi- 
céscá neadunate tot acolo, după-cum 
se întâmplă acésta pe unele locuri 
în ţerile necivilisate şi sëlbatice, pă
mântul nu ar avé mai nici o lipsă 
de gunoiü, căci plantele prin nimi
cirea lor de acolo, împrăs.-ie tot-odată 
şi sămânţa de lipsă pentru viitórele 
plante, şi astfel îşi asiguré/á genera
ţi unea din an în an, ér prin toile ?i 
trunchiurile lor gunoese şi îngraşă 
tot-odată şi pământul acela, pe care 
au crescut.

In lumea plantelor şi a unor 
animale, vieţa şi mórtea nu sunt ni
micirea totală a lor, ci în ccle mai 
multe casurî numai schimbarea ma
teriei şi a formei. Legea vecini că a 
natúréi nu este alta, decât schimba
rea şi crearea continuă a nonelor 
specii de plante şi animale. In lumea 
minerală séu a petrilor, încă se în
tâmplă unele schimbări, de pildă: 
sfârmarea petrilor în năsip şi pre
facerea acestuia în pământ roditor, 
d^r schimbările acelea aşa se întâm
plă de încet, încât omul abia le póte 
băga în séma.

Peste tot gunoiü numim tóté 
acelea materii, cari séu servesc de-a

gata plantelor nutremântul, séu ri
dică prin înrîurinţa lor puterea ro- 
ditôre a pământului. Gunoiul este, 
după-cum îşi trage şi obârşia sa, din 
lumea animală, vegetală (a plante
lor) séu minerală. Cel provenit de la 
cele doue dintâiü, se numesce orga
nic, fiind-că provine din organele 
môrte ale animalelor séu plantelor, 
ér cel din urmă se numesce anor
ganic, de ore-ce mineralele nu au 
organe.

Gunôiele se împart mai departe 
în alte doue părţi, şi anume: în gu
nôie absolute şi relative. Gunôie ab
solute se numesc acelea, cari cuprind 
în sine partea cea mei însemnată a 
nutremântului, de care plantele au 
trebuinţă şi pe lângă acésta prin 
descompunerea lor încăl4esc tot-odată 
şi pământul şi-i dau puterea necesară, 
de-a puté reţine apa şi căldura în 
sine. Astfel de gunôie sunt: gunoiul 
din grajd, mustul de gunoiü, escre- 
mentele omenesci, compostul şi gu
noiul verde.

Gunôiele relative (adecă numai 
în parte gunôie) se numesc acelea, 
carî cuprind în sine numai o parte 
mică a nutremântului, de care plan
tele au nevoie, séu că nu conţin nici 
un fel de nutremânt şi nu înrîuresc 
mai cu nimica nici la îmbunătăţirea 
pământului. Astfel de gunôie sunt: 
varul, sarea, cenuşa, quano ş. a.

Nutremântul plantelor constă 
din cjece elemente (materii) mai în
semnate, cari sunt: oxigenul, azotul, 
nitrogenul, carbonul, ferul, sulfurul, 
chalium, magnesiul şi varul. Fie-care 
din ecestea trebue se se afle într’un 
pământ, ca acesta se potă fi roditor. 
Pe unele din acestea elemente le 
produce însa-şi natura, fără întreve- 
nirea omului. Carbonul se produce 
în aer prin rësuflarea contrară a 
animalor şi a plantelor. Sulfurul (pu- 
ciôsa), ferul şi magnesiul se află cu 
prisos în fie-care pământ. Nu se află 
de prisos, ba în unele pământuri 
chiar lipsesce azotul (leşia), chalium 
(cenuşa), fosforul (grăsimea) şi varul. 
Acestea trebuesc adause pământului, 
décà voim, ca acesta se devină ro
ditor.

Azotul se află într’o mesura mai 
mare în gunoiul animalelor din grajd. 
Cenuşă nu se află mai de loc în 
gunoiul animalelor din grajd, de 
aceea ea trebue adausă pământului, 
pe cale măestrită. T o t aşa nu se 
află nici grăsimea, care trebue adausă 
prin pregătirea de compost.

Pe când pentru unele plante 
gunoiul are o înrîurinţa forte bine- 
fâcêtôre îndată în anul întâiü, pre
cum e la cucuruz, napii de nutreţ 
rapiţă şi măzăriche, pe atunci la spi- 
eose în anul întâiü gunoiul pute avé
o înrîurinţă mai mult păgubit !>re cu 
deosebire pentru formarea şi des- 
voltarea grăunţelor. T o t o asemenea 
înrîurinţă mai pôte avé gunoiul şi 
în pământurile năsipose, unde pe 
timp <ie secetă pôte arde şi nimici 
prin căi iura lui plantele cultivate 
>e acelea.

De aceea economul harnic tre
bue se cunoscă natura pământului 
seu, pe care voesce a-1 gunoi, pre
cum şi plantele, ce voesce a le cul
tiva după gunoiu, ca acesta së pôta 
avé o înrîurinţă binelăcetore ér nu 
păgubit'' re asupra sëmenàturilor cul
tivate.

In unele ţinuturi de pe la noi, 
după cum am cjis şi la începnt, pro
ducerea unui gunoiu bun de vite 
este o recerinţă de cea mai mare 
însemnătate pentru plugărit, de la 
care atârnă mai tot-d*-una buna reu
şi re a recoltelor. Ca së putem pro
duce un gunoiü aievea bun, avem 
lipsă de trei lucruri mai însemnate. 
Acestea sunt: vitele, nutreţul aces
tora şi aşternutul acelora.

APA A M A R Ă  „FHA1TCISG IO SIF“ Singurul mijloc purgativ uşor de luat. Se capetâ pretutindeni.
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Gel mai ban aşternut pentru 
gunoiu sunt paiele bucatelor spicóse. 
Când economul nu are destul nu
treţ pentru nutrirea vitelor sale, 
atunci o parte a paielor de bucate 
se întrebuinţâză mai întâiu singure 
séu amestecate cu fen, ca nutreţ, şi 
numai după aceea se aştern sub vite. 
In  lipsa paielor de bucate se mai 
pot întrebuinţa ca aşternut şi paiele 
de bob, de măzăriche, de cartofi, 
apoi rogozul, papura, frun4ele de ar
bori ş. a., dér acestea neavénd go
luri aşa de mari în lăuntru, ca pa
iele bucatelor, nu pot abaórbe tóté 
părţile moi ale gunoiului şi astfel 
mai mult sporesc materia uscată a 
aceluia. De aceea ele nici nu pu
trezesc în grămada de gunoiu. ci 
mai mult stau uscate séu mucec|ite.

Aşternutul trebue lăsat sub vite, 
pănă cân i golurile aceluia s’au um
plut cu părţile moi ale bălegarului 
şi ale udului. Atunci se ridică şi se 
cară pe grămada de gunoiu (plat
formă). Căratul gunoiului pe gră
madă tre ue se se facă cât mai în 
grnbă şi cu multă grije, căci la din 
contră se pierde o parte însemnata 
de amoniac şi alte materii nutritóre 
din el.

Grămada de gunoiu trebue fă
cută într’un loc cam gropănos. ca 
se nu se p >tă scurge mustul de gu
noiu prin curte. In gospodăriile mai 
bine întocmite, lângă grămada de 
gunoiu se mai află îndeobşte şi o 
lântână pentru scurgerea mustului, 
din care se aruncă apoi din când în 
când cu o pumpă mustul pe gunoiu 
de-asupra, ca acesta se nü mucecjéscá.

Pe timpul de vară, când vitele 
sunt la păşune, grămada de gunoiu 
trebue udată în lipsa mustului şi nu
mai cu apă de plóie séu de fântână. 
Când gunoiul are umecjélá destulă, 
atunci acela în decurs de doue luni 
e pe deplin fermentat séu putrezit.

(Va urma.

821.137 hectare dând o producţiune dej 
7.719.352 hectolitri, adecă >îu mijlociii 24 
hect. la hectar. In 1901 suprafaţa cultivată 
a fost de 265.120 hectare cu o producţiune 
de 5.8‘28.500 hectolitri sâu 22 hect. la 
hectar.

Rapiţa s’a cultivat pe o întindere de 
228.889 hectare dând o producţiune de 
2.065.126 hectolit'i său în mijlociu de 9.2 
hect. la hectar. In  1901 suprafaţa sămănată 
a fost de 135.754 hectare, er producţiunea 
do 1.518.000 hectolitri seu în mijlociu 11.3 
hect. la hectar.

In fine, cultura inului a ocupat o su
prafaţă de 41.343 hectare, cu o producţiune 
de 354.143 hectolitri, seu în mijlociu de 
8,6 hectolitri la hectar. In 1901 suprafaţa 
cultivată cu acestă plantă oleosă a fost de 
20.940 hectare, dând o producţiune de 
195.400 hectolitri, seu în mijlociu 9,3 hect. 
la hectar.

In raport cu supraf. totală a culturi
lor din campania 1901 — 19 2, sămănăturile 
de grâu represintă 53,9%, de săcarâ 6,2%, 
de orz 18,n°/0. de ovăs 11,7, d* rapiţâ 8,1%,, 
şi d© in 1,5%.

Faţă cu mijlocia producţiunii celor 
cinci ani anteriori, grâul represintă- în 1902 
un spor de 9,‘238.68tf hectolitri, săcara 
19^.550, orzul 2.050.B27 hectolitri, ovăsul 
3.577 852 hectolitri, rapiţa 1.066.226 hec
tolitri şi inul 214 243 hectolitri.

După cum vedem, recolta anului 1902 
a fost superioră mijlociei pentru tote va
rietăţile de culturi.

Statistica agricolă a României.
Statistica agriculturei a publicat sta

tistica generală a întinderei semănăturilor 
şi producţiunea recoltelor din vara anului 
1902.

Etă, care este situaţiunea recoltelor 
nostre. după datele conţinute în documen
tul oficial.

Grâul sămănat a ocupat o supra
faţă de 1.486.4853 hectare şi producţiu
nea a fost de 26.859.885 hectolitri, ceea-ce 
a dat o mijlocie de 18,1 hectolitri la hec
tar. In ceea-ce privesce greutatea, mijlocia 
hectolitrului de grâu, după probele fftcute 
la staţiunea agronomic*, a fost da 80,1 
kilograme.

Iu anul 1901 suprafaţa semănaturilor 
de grâu a fost de 1.636.560 hectare cu 
150.075 hectare mai mult de cât în anul 
curent, e* pro Juctiunea a fost de v5.508.800 
cu 1.351.086 hectolitri inferioră Rendemen- 
tul la hectar a fost în 1901 de 15,6 hec
tolitri contra 18,1 in 190*2, er greutatea de 
76,4 kilogram la hectar contra 80,1, de 
unde resultâ că în anul curent recolta grâu
lui a fost supe ioră, atât în privmţ* canti
tăţii cât şi a calităţii.

Secara a ocupat o suprafaţă de 172.816 
h-ctare, dând o producţiune de 2 452.150 
heco litr i adecă in mijlociu 14.2 hectolitri 
la hectar. In anul 1901 suprafaţa cultivată 
a fost de 211.420 hectare cu o producţiuue 
de 3.873.600 hectolitri seu P> hectolitri la 
hectar.

Orzul a ocupar, o suprafaţa de 507.777 
hectare, dând o producţiune de 8.6'.‘4.027 
hectolitri seu în mijlociii 17,1 hect. la hec
tar. In 19 1 suprafaţa cultivată a fost de 
5'3.700 hectar^ cu o producţiune de 
8.535.900 hectolitri sân 17 hect. la hectar.

Ouesul s’a cultivat pe o întindere de

Puşca şi plugul.
Pe lumea acésta multe n«ţinul au 

avut de luptat în potriva vrăşmaşilor, şi 
multe din ele şi-au pierdut fiinţa şi numele 
şi au rămas pe vecie îngropate. Décá şi 
naţiunea nostră romÂn^scă, a avut de lup
tat vécuri întregi în potriva duşmanilor, ea 
n’a murit; din potriva, tot mai mult şi-a 
mărit numele; şi apoi nu dice vorba cân
tecului unui poet că : Românul în veci nu 
pier© ? Si prin ce minune őre scăpăt’a ţări- 
ş0ra nostră d’a fi înghiţită de cotropitori? 
Răspunsul acestor întrebări, îl găsim în 
„cartea povestirei popórelor* care fără în
conjur spune despre noi că: Yoinicia bra
ţului cu care am jucat puşca prin rându
rile vrăşmaşilor, împreună cu dragostea de 
moşia strămoşâscă şi rnan* cuiés& dö pe 
urmele plugului, ne-au ţinut în pieióre; ér 
nevoile, prigonirile, injuriile şi noianul de 
dureri de totă diuace am suferit, ne-au în
tărit inima in dorul neatârnării şi ne-au 
oţelit’o întru atâta că am răsturpat delurile 
şi munţii şi am aflat dreptatea şi neatâr
narea, pentru care vecurî ne am luptat.

Puşca şi plugul, au pentru mult© po- 
póre însemnătatea lor, pentru poporul ro
mânesc îusă, h u  fost tovarăş-) nedespărţite 
diua şi nóptea. N ’apuca Românul sé trecă 
în tichnă o primăvară, şi efcă că trebuia sé 
lase cornele plugului şi s* ia puşca din cuiu, 
şi să iésá înaintea: când a Turcului, când 
a Ungurului, când a Léhulni; carî nu gă
seau alt ţ ământ mai dulce şi mai mănos, 
decât pământul ţării românesc!.

Cu puşca, Românul a ţinut piept tu
turor vrăşmaşilor cari voiau sö-1 robescă şi 
în tóté rősbóiele, a árut de luptat unul iu 
potriva a 4ece *?i două-decl de duşmani. 
Mircea la Rovina, Ştef*n-cel-Mare la Baia, 
Dumbrava Roşie şi la Résboení, Mihaiu 
Vitézül la Oălugăreni, au înspăimântat ar
miile vrăşmaşe şi au atras luarea aminte a 
împăraţilor şi regilor de atunci în Europa, 
carî toţi le-au trimis Domnilor noştri prin 
soli, daruri şi cunune scumpe, dtv*pt dovadă 
a faimei şi vitejiei poporului Rom*n.

Cu plugul, Românul a putut să-şi scotă 
pânea de tóté dile, cu plugul, Románul a 
putut să se apere de lăcomia Tră^maşilor, cari 
ori de câte ori ne călcau p4 mentül, îşi hră
neau O ştile hămesite de fóme; şi tot din 
plug, am ajuus o ţâră frumosă, brăsdată 
de peste 30X30 kilometri de drum de fier, 
cu care cărâm la schell grâul ce ne priso-

sesce şi apoi îl vindem pe aur ţărilor din 
apus.

Drept aceea, stăpânirea şi legiuitorii 
noştri, au întocmit oştirea nostră, ţinând 
séma şi de nevoile plugului şi de ale puscei.

Dorobanţul, fala pedestrimei nóstre, 
face şi serviciu la casarmă o parte a anu
lui, şi cată şi de plug, şi tot aşa şi mândrul 
călăraş; ér vara când ţâra are nevoie de 
mai multe braţe la munca câmpului, şefii 
oştirii trim it pe rând câte o lună în con- 
cediü şi pe oştenii cadrei permanente.

Felul de întocmire al oştirii nóstre, 
prin care oştenul face serviciu şi la casar
mă şi la plug, a fost lăudat de tóté naţiile, 
căci tóté sciu ce a făcut óstea románéscá 
în răsboiul pentru neatârnare. Tóté naţiile 
s’au minunat cum cei 27.000 de Curcani, 
de curând luaţi de la cornele plugului, au 
băgat groză în óstea împărăţiei turcesc!, 
care era cât p’aci să réstórne în Dunăre, 
oştile mari ale împărăţiei rusescl, decă nu 
săria ai noştri într’ajutor; aşa că de am 
avut de plătit vre-o datorie Ruşilor, pen
tru spusa lor, că ne-ar fi ocrotit de multe- 
orl în contra vrăşmaşilor, apoi le-am plă- 
tit’o cu vârf şi îndesat, căci i-am scăpat de 
peire. Europa întrâgă s’a minunat de v ite 
jia  óstei românesc! la Grriviţa şi Plevna, 
sub comanda iubitului nostru Rege, care, 
Prinţ pe atunci, a primit laude şi decoraţiii 
de la împăratul Ruşilor şi de la împăratul 
Germ aniei; ér de atunci ţera nostră a de
venit neatârnată, în chip desăvârşit.

!3e cade dór ca în tot-deuna să cins
tim şi să iubim plugul şi puşca, ocrotitó-
rele patriei.

(,,A.lb.u) Căpitan S. Leönte.

Ţiganul şi popa.
(Sri.ó-v3i-)

Aducendu-şî aminte Ţiganul, că-i 
creştin şi el, s'a dus la popa să se spove- 
duiéseá.

— Sărutăm mâna parinţele!
— Sé trăescî mei ţigane!... Ce vrei?
—  Ce să vréu parinţele, dă, sunt şi 

eu un puiii de creştin, ş’atn venit să mă 
spovedesc.

— Ce puiii ţigane?... Văd că eştî 
coşcogemite dârjală!...

—  Dă, vorba merge parinţele!...
— I e i ! . . .  Ia spune, ce păcate ai 

făcut ?...
—  Apoi ce să fac parinţele!... Am 

furat într’o di de la un Rumân un băţ 
cioplit şi neted...

—  Hei, nu-i un păcat aşa de mare, 
să te ducî să-l dai înapoi!...

—  Decă ar fi fost numai băţul, pa
rinţele, n’ar fi nimic, dér la un capăt avea 
şi o bucată de fier.

— Mei, o fi fost topor?...
— H a! ha! Taman aşa parinţele; 

chiar topor o şi fost!...
— Apoi rău ţigane, un păcat destul 

de mare. —  Iei!... mai spune-mî şi altu l’ ...
—  Dă, parinţele, tot de la un Rumân 

am furat un căpăstru de cele care se pune 
în capul cailor.

— Nu e un păcat aşa de mare, să-l 
dai înapoi!...

— D'apoi redî, că nu era numai că
păstru, ci dă el se ţinea o iapă, o strîş- 
nică şi un mânz!...

— Dupü cum spui tu, ai furat iapa, 
stiîşnicul şi mânzul?...

—  Cam aşa, taică parinţele!...
— Ai făcut un păcat mare ţigane. 

Se ducî iapa Românului acasă, că te ucide 
Dumnedeu!...

— De dus n’ar fi lucru mare parin
ţe le : dér, de unde s’o iau, decă o am 
vîndut’o ?...

—  Bată-te se te bată ţigane ?... Ce-ai 
mai făcut?...

— Ce să mai fac?... In postul cel 
mare am mâncat un chitic dă pesce, da 
era mic dă tot, dă cei fără dă minte, nu
mai ca vîrful degetului celui mic era!...

—  Mare, mic cum o fi fost, îi vorba 
că ai mâncat pesce ?...

—  Dă!... N ’am încotro o cârni!
— Un păcat destul de mare şi aista! 

Ce ai mai făcut?...
—- Intr’una din dile taică parinţele, 

m’a supărat mama şi i-am bătut cojocul 
pănă s’a rupt !...

—  Să cauţî se cumperi altul, decă 
i- l’ai rupt?...

—  Aşa e, dér vedî că ea era îm
brăcată cu densul şi când îl băteam, răcnea 
de-ţî lua audul!...

— Cum spui tu, ai bătut pe mă-ta. 
după cât văd eu?...

—  Cam aşa parinţele !...
— Nu se mai póte ţigane, păcat mai 

mare ca a is ta !.... Iei?... ai mai făcut 
vr ’unul ?...

—  Atâte-s parinţele, care le mai ţiu 
şi eu m inte!...

—  Apoi ai făcut păcate marî şi grele 
ţigane. Am să-ţî dau canon cam greu şi 
âtă ce : „Să plătescî un sărindar de 
10 lei, să aducî la biserică trei oca de 
de untdel emn,  patru de luminări şi o săp
tămână d’arîndul, să facî în fie-care seră 
câte 200 de mătănii şi să te închini la 
icóne“ .

—  Tóté le voiü face parinţele, dér 
a închina nu mă pot!...

— Nu te poţî închina?... Atunci hai 
la biserică să te învăţ eu !...

Plecară împreună la biserică. Ajun- 
génd acolo, întrară íntáiű popa şi după 
densul ţiganul.

— Hei, măi ţigane, ia acuma sé te 
învăţ cum se închină, dise popa. Şi apu- 
cându-1 de păr, merse cu el înaintea icó- 
nei „Maica Domnului“ , arătându-i-o, îl 
bufni cu capul de «a. Trecându-l la alte 
icóne începu: „aicî e sfântul Niculai, şi 
buf!... aicî îi sf. Vasile. şi ér buf!... aici 
îs sfinţii arhangheli Mihail şi Gavril, şi îl 
bufni de două-orî în şir!...

— Vă-leu ! Vă-leu!... începu ţiganul 
trecendu-l cu saga. Mai lasi-mă parinţele 
se mă mai răsuflu, că nu mai pot, batio-ar 
gina (vina) de închinăciune !...

Popa, lăsându-1 de mână, se făcu că 
se uită în altă parte. Ţiganul smâncindu-se, 
pe fugă. Ajungénd în uşa bisericei ce d& 
afară, uitându-se speriat spre popă, începu 
a bate din pumnî şi a dice:

— „ H i !... hi!... hi părinte hi!... că 
te-am am ăgit!.. Ţi-am spus că am mân
cat un chitic de pesce mititel, dér ara 
mâncat unul ia atâta de mare (i-arată lun
gul manei pănă la cot), însă nici nu-ţî 
spun, măcar să crăchî“ .

— Ia stăi ţigane !... dise popa.
— Da, stau la anuL.  şi pe fugă. Me

reu se uita ’napoi să nu-1 ajungă.
Nu cred că i-o mai trebui spove

danie.
Gr. N. Contu.

Papa Leo X i l l  bea apă mineralii
U lig- Papa oare se bucură de o etate forte 
înaintată şi de o forţă vitală admirabila, 
după cum reese din scrisorea unui prelat 
din Roma, bea apă amară „Marke Palme“ 
cu care Sfinţia Sa este forte mulţămit. Pro
prietarul isvorului Ioan Loser c. s. r. life- 
rant de curte în Budapesta, a fost însciin- 
ţat din parte competentă în terminii cei 
mai măgulitori.

Sosiţi \n Braşov.
Pe diua de 24 Octomvrie 1902. 
P o m u l  v e r d e :  Herxog, Lnerich, Ludin- 

sky, Dr. Gosonsky, Reisz, Budapesta ; Bolog, Arad; 
Varga, Dobriţin: Vogel. W lasz lov it ', V ien a ; Con
tele B-thlr-n. PerezeJ, ChişiQ.

E u r o p a :  Bessler. K aisers lau tem ; mar- 
chisul Pallavic in ijB uciiresci; Grross, Piric, Pesta; 
Bernâf, Bauer, Herzog.-Gninwald, Neura'h, Viena.

N O U T Ă Ţ I

d .e

TÓM NA şi IARNĂ.
(634,4—24).

Principiul firmei nostre »-.st* de a vinde numai fabri
cata „First Class“. Firma nostră este unica în ţeră, 
care are relaţii directe cu fabricanţii cei mai renu
miţi din Lyon şi Paris. Mostrele ţi colec iile debitate 
de aceştia se pot procura escllisiv numai dela noi

:.: ■■■:. . Preţul ieftli» K iis â  fix ,; " 3 H*
al fie-cărui articol este însemnat cu cifre, şi este es- 

clusiv a plăti preţul  mai mari.
Mostre în provincie la cerere  se trimit franco.

Szénásy, Hoffmann & Ĉ  
Magazin de mătăsărie
Budapest, IV., Bécsi-utcza 4.
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iULTE ŞI DS YŰYE.
A ven turile  u n u i p r im a r .

Intre numerósele revolte petrecute în 
-Spania în ultimele cjile, cea mai curiosă e 
aceea isbucnită lângă satul Daganzo, din 
causă că primarul a refusat de a organisa 
o luptă de tauri. Locuitorii atunci înarmaţi 
cu bastóne, cuţite şi pusei, au început să 
străbată strădile satului, apoi au asediat 
primăria, scoţend strigăte de mórte contra 
primarului şi ajutórelor.

Véc}éndu-sí în pericol vieţa, étá ce 
fecu primarul: Eşi la o feréstrá, ţinând în 
mână o hârtie cu cifrele budgetului comu
nal şi în cealaltă un revolver. Apoi vor- 
besoe în următorul chip mulţi mei:

„Copiii mei, nu se póte face corida, 
căci n’avem nici un ban. Şi spre & vă con
vinge, étá budgetul; chiar cei opt guarzi 
comunali nu au primit lófa pe un an.*

Oe credeţi, că făcu mulţimea? S’a în
furiat şi mai tare. Primarul a telefonat la 
Madrid de unde s’a trimis armata.

Când a sosit forţa publică, n’a găsit 
în sat decât pe primar. Acesta făcu urmă- 
tórea declaraţie.

„După ce m’au ţinut asediat în pri
mărie timp de cinci óre, populaţia a aflat, 
că în satul vecin este o luptă de tauri şi 
s’au dus acolo cu toţii, chiar şi nevasta şi 
cei trei fiii ai rnei s’au dus acolo.

„Acum aştept reîntorcerea lor şi dócá 
vreţi ső staţi şi dv., îmi veţi face mare

Când s'au întors săteniii, s’a restabi
lit liniştea, fără să mai fie nevoie de inter
venţia trupei.

*
Superstiţia în  p r iv in ţa  g iu vaeri- 

ea le lo r.

piarele englese au discutat, cu oca- 
sia încoronărei regelui Eduard, asupra su
perstiţiei care esistă în privinţa giuvaeri- 
calelor. Astfel, Romanii credeau că d0oă 
cine-va dórme cu un inel de diamant în 
deget, va fi ferit de visuri îngrozitore.

Afară de acésta ei credeau, că acela 
care porta mereu inele de diamant, este 
apérat de atacurile de nebunie.

Bubinul posedă, conform superstiţiei, 
forte multe virtuţi.

In ţările tropice esistă convingerea, că 
o casă în ale cărei ziduri se află un rubin, 
nici odată nu va fi devastată de un uragan, 
séu nu va fi subminată de îngrozitorea 
plagă a furnicilor.

Dâcă un tînăr face cadou alesei ini- 
mei sale un rubin, atunci el va fi sj^ur că 
buzele sale nu vor fi sărutate de altul.

Despre safir se crede, că vindecă or
birea şi tóté bubele. A fară de aceea este 
în-stare ca să stingă şi cele mai mari in 
cendii.

Despre smaragd se crede că şerpii 
când îl véd, îfî pierd vederea ochilor şi 
astfel nu mai pot fi primejdioşl

Amoresaţii bănuitori făceau cadou iu
bitelor lor un inel de pietră de smaragd şi 
băgau de semă, d0că acesta îşi păstr0ză oo 
lórea verde seu că devine galben.

In caşul ultim erau convinşi, că iubita 
inimei lor a călcat jurământul de credinţă. 
Insuş:rl mai minunat« ar«, după credinţa 
deşartă a unora, topazul. Se credea adecă 
c& avénd cine-va o asemenea petră, putea 
ca să se arunce într’o prăpastie, fără ca să 
fie vătămat. In Brasilia esistă credinţa, că 
topasul împedecâ curgerea sângelui.

*

C ân e le  tn fâşat.

In Anglia, de frica turbărei, e oprită 
introducerea cânilor streini afară de una 
séu două rase, care plătesc o taxă forte 
mare.

Deună4l pe când vaporul care face 
serviciü între Dower şi Oalais, sosind în 
cel dintâia oraş se dădu jos o doică, care 
avea în braţe un copil.

De-odati copilul se agită şi din mij
locul dantelelor eşiră două ghiare, şi aerul 
résuná de un lătrat.

Doica mărturisi atunci că nici ea nu 
6 doică, dór o domnă, care nevoind sé se 
despartă de cânele ei, şi animalul nefiind

din acele rase cari se pot introduce în A n 
glia plătindu-se taxa, încercase de a-1 trece 
prin acest mijloc.

Când a văcjut imposibilitatea de a 
reuşi, acea domnă a preferat de a se re- 
întorce în Franţa, decât să rămâe în Anglia.

C e le  3 lo g o d n ic e .

Un tînăr din marginea Londrei fu ucis 
dăunădl, cu lovituri de ciomag, de cătră 
trei fete.

E l se logodise în secret cu câte-şî trele 
şi c&t-va timp reuşise a-le ţine în ilusiu- 
nea lor.

Din nenorocire una din fete îl sur
prinse în convorbire amorosă cu una din 
prietinile lor.

Acostă îi comunica bănuielile sale şi 
amendouă aflară că acel Don Juan păcă
lise şi pe o a treia victimă.

Atunci hotărîră de a serăsbun«, şi de- 
unădi noptea, dându-i o întâlnire, îl legară 
de mâni şi de piciore, şi după-ce îl legară 
de un pom, îl bătură pănă ce el nu mai 
dete nici un semn de vieţă.

Apoi se duseră la poliţie şij se con- 
stituiră ca prisoniere.

Cand agenţii se duseră să libereze pe 
tînărul, îl găsiră mort, ucis de o teribilă 
lovitură la templă.

O cursă , 15 m ii de lei.

Un cji&r engles povestesce următorea 
întâmplare, garantându-i autencitatea:

Tómna trecută, bogatul financiar sir 
Draggs, voind să mórgá în portul Brighton, 
de unde voia să se îmbarce pe yachtul séu, 
a luat o trăsură de piaţă.

— ;,Aşt0ptă-mău, 4iSÖ el birjarului, şi 
se imbarcâ.

Era o preumblare de încercare, dór 
yachtul mergea aşa de minunat pe apă, 
încât Englesul se hotărî să-şi încăpă cu el 
încunjurul lumei.

Birjarul aştepta pe piaţa din Brighton.
A  aşteptat o cji, două, trei, apoi a 

cerut autorisaţia primăriei să constru0scă 
un şopron, unde să-şi adăpostâscă trăsura, 
calul şi pe el.

Trecu un an.
Birjarul îşi fuma liniştit pipa pe câud 

calul se îngrăşa vădend cu ochii.
Intr’o dimineţă yachtul lui sir "Wil

liams Draggs întrâ în port.
Prima personă, pe care Draggs o în

tâlni fu birjarul.
Draggs nu manifestă nici o surprisă.
— AU right! cât îţi datorez? B irja

rul presintă socotela, care se ridica ia vre-o 
15 mii de lei.

Sir W illiams Draggs scóse un carnet 
de cecuri, şerise pe o fóie suma cerută, o 
dete birjarului şi apoi spuse:

— Acum du-mă la hotel.
Se urcă în trăsură, ajunse la destina

ţie şi tocmai se pregătea sé se depărteze 
cind birjarul opri.

—  Dór cursa de adl nu o pui la so- 
cotólá ?

— E  drept.
Şi i dete doi shilingl.

Anunţuri (le cftsétorie.
De la 17 pănă la 23 Octomvrie 1902.

1) loau Stroe gr. or. calfă de zugrav cu 
Ana Florea gr. or. din Braşov. 2) Gheorghe Po- 
poriciü gr. or. caliă de zidar cu Ana Aldea gr. or. 
din Braşov. 3) Iosif Petri gr. cat. agricultor cu 
Ana Maşcoş gr. cat. amendoi domiciliaţi în Hun- 
dorf. 4) Heinrich Adolf ev. c. a. fotograf cu Măria 
▼éduva lui Iohann Schiell născ. Hora^schek r. cat. 
amendoi domiciliaţi în Braşov. 5) Kiss István rom. 
cat. agricultor cu Simon Iuliana rom. cat. amen
doi domiciliaţi în Atvha 6) Fabian Ferencz rom. 
cat. funcţionar Ia căile ferate în Braşov cu Fülöp 
Etelka rom. cat. din Maros-Újvár. 7- Szaniszlav 
Nikodeimiez gr. cat. agricultor din C^ongva cu 
Verona Olteanu gr. or. domiciliată ín Jűaros-De- 
cse. 8) Arsenie Pécurariu gr. or. cu Elena Arde- 
leanu gr. or. din Braşov.

Proprietar : D r .  A u ré l M u re ş ia n u . 

Redactor responsabil : T ra ia n  l i .  Púp .

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot faco ori şi când p8 timp mai 
îndelungat seu lunare.

« s o e e e e e o e o o e o e a fr
0-€>€>€>€>€3-€>©-0
Se caută un tínér

român din familia bună, care ar dori 
sé între ca practicant pe 31/2 ani 
fára salar, numai cost şi Cliartir la 
o prăvălie de coloniale şi ferărie. 

A-se adresa la Domnul

los. Oniţiu
( « 7,51- 8.) <n S a s - S e b e ş .

o a e o e o o e o
I Preţuri de tot ieftine! j

Salonul de resturi
Strada negră nr. 55

au sosit nn transport ie mărfuri 
nonă de stofe de lână,

şi anum e:
Engleeescî, Zibeline, Kamgarn, 
Postavuri pentru dame, Cheviot, 
Homespun în lăţime de 120—  
140 cmtr. (7io).6—6

Ptatgs BLUflI;
Flanele, Catifele şi Barli^nt.

BATISTE pentru BLUSE
Cu preţuri forte ieftine.

Stofe ptru doliu, în asortiment mare. 
MătAsArii negre, ptru rochii şi bluse. 
MâtăsArii <‘olorate, pentru bluse, în 
a s o r t i m e n t  i n a r e .

Se învită cu totă onorea P. t. pu
blic a veni se vadă depositui de stofe 
(fără a fi silit se cumpere >.

De o visitare numerosă ru-
gendune, suntem Cu totă stima

HESCHNER & SCHWARZ.

Schimbare de local.
Subscrisul aduc la cunoscinţa 

On. Public, că mi’am strămutat

Magazinul de încălţăminte
din Strada P o rţ ii nr. 34,

tot în aceaşl Stradă sub nr. 8,
vis-à-vis de giuvarierul A. Resch.

cu distinsă stimă 2—5

I O A N  D .  A V R I G E A E f lU
Oeposit şi confecţiune de încălţăminte, 

B raşov, Strada Porţi nr. 8.

C f lU  |1 plătesc celui ceva 
y ( J U  l i »  mai câpeta vre-odată 
d u r e r e  de  d in ţ i, ori îî va
mirosi gura, după ce va  f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(P.^ntr* pachetare 20 filler deosebit)

Erezii A. Bartilla (E. Winkler)
ViENA, 19/1., S om m ergasse  1.

Să sa oârâ pretutindenea apriat apt 
«> d i n ţ i  a lui Bartilla. Denunţări de 
falsificare vor fi bine plătite. La locu
rile, unde nu ge p<5te căpăta, trimit 7 
«tiele cu 5 cor. 20 fii. franco ; 16 sticle 
cu 9 cor. franco.

Se capătă în BRAŞ0Y la farmacia 
D-iui Victor Roth.

Preturi «k  tot ieftine.

Caacelaria it  coastrucţiuaî
a D o m n i l o r

GEBRÜDER FINK
se află în Strada Vămi nr. 30.

3— 5.(718)

E p i le p s i .
Cine sufere de epilep
sie. cârcei, de nervi 
să ceră broşura în pri
vinţa acesta, se trimite 
gratis şi franco (lela 
Schwanen-âpotheke, 

Frankfurt, a. HI.

Fluidul Kwizda.

pentru

Kwizda flnid
pentru soidină
Fricţiune probată 

contra soldinei. In- |  ̂
trebuinţată de T u 
rişti, Bicicliştî şi 

călăreţi cu succes, 
pentru recreare du- 
pft ture mai mari.

Preţul o sticlă cor. 2 . - ,  V2 sticlă cor. 1.20. 

—  Veritabil se capetă !n tote farmaciile. — 
Deposit principal la

Franz «loli. K w izda
k. u. k. 0e8t.-ung. kön. Rumân. u. fiirstl Bulg. Hoflif.

Kreis-Apotheke KÖRNEUBURG, bei Wien.

Á
D E P O S I T
de a rtieo le

igienice.
f

D E P O S I T

ie märM de £Hi
din Paris.

J. HEIF Specialist, VIS1Â
I., B r a n d s t ä t t e  3.

Preţuri curente în coverte închise franco şi gratis.

Trimiterea în provincie cu Raitrorsâ. wm&
Discreţ â E. 2, 4. 6, 8, 10 eto. ^

Haveioc şi mantale de ploie Gumi.

Ne luăm voe a atrage atenţia On. public djn oraa şi 
delà térâ, că noi afară de haine gata pentm barbaţi şi
c o p i l  ţ i n e m  u n

deposit mare de postavuri
din teră si strein ătate.

Luam comande pentru haine hărbătesci şi de copiii după 
n îësurâ, şi garantăm pentru croiala modernă şi potrivită, ea re
se e s e c u t ă  după céilw mai nouă fasône.

Ou totă stima

Depner, Roth, Westemean,
697.4-io. în edifieiul „Spar Cassa“ Strada Vămii 3—5.

jfloslre de po^tavnrî la cerere franco»
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Pe teritorul înaintea fostei portă a Vămei.

W AE.ELE C IE C  AMERICAN

*

Luni, în 27  Oct. 1902,

i a  E e p e s e a t â ţ i e .

A s fă d I Dum ineca, In 26 O c to m vr ie  3902,

2  IESe;preservta/tl3l j c c l s ^x i . 2_
D upă  prând la orele 4y, şi sera la 8 «re.

H Mira a. rfe rîurrâ, m i ţ

Preţuri reduse pentru şcolari şi copil.
Parchetul 1 cor., locul I  60 bani, locul I I  40 bani. Galerie 20 bani. 

Adulţii plătesc preţurile în tngî, dér are voe a aduce cu sine up 
copil. —  La  representaţia de după araé^ se var produce

é r a  la  8 « r e

Penultima Representătie BURII .
l i i i i i i  s e r a  B a  §  o r e

Ultima Representaţie de recunoştinţă şi adio,
:::::::::::::::::::::::: cm p re tijir l recLu.se. ::::::::::::::::::::::::
Vîn^ărea anter:óre a biletelor la O assa circnluî.

DIRECŢIUNEA.

Ö € > - € 3 - - € > - € > 0 :€ > - € 3 - - € > - € > C > - € > - 0 - - € > '€ > - € > ©

o i »  ^ H O s Q iix »  m c m o m ' M

Schimbare de local.
Am onore a aduce îa cunoscinţa On. pnbLc, că mi>am

permutat Atelierul de lăcătuşerie va«e»?»l£
în Strada Castelului de sus nr. 28, casele proprii.

EUGENIU PRECUPU
g jo  fiăcâtuserie artistică şi de construcţie.

înstalatiunî: saz aerian, c o n d u c t e  de apa in odăi
* de scaldă, Closete cu apă, CanaUsaţium pen

tru Closete, pentru apa de curte, p vîiiţT ş\ stradă, cu garanţie.
—=  Prelim inare d e  spese  s i iu fo r i& îa ţiu iii g ra t is . = —

sta la disposiţie in permanentă depoisB cu tot felul de 
m a ş in i  de gătit bucate (Sparherde ^eu sobe) pentru  bucătării 
particulare şi Restaurante, deia 10 Corone până lâ 400 corone 
bucata. — Comande după plac.

Asemenea tot feliul de R e p a r a t u r i  prompt ş i cftin 
Deci rog pe On. public pentru sprijinirea şi in redeiva de 

pană acum. q u stima

EUGENIO PBECUPft,
m a e s t r u  lă e ă t u s .

9

Strada Castelului de sus nr. 28.

«BOPOII>HtBQ«OlIM . k> # i o = o  »
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Ide visu s ID e v e r  xxia.re, c â ş t ig ' p u ţ in .

O  B2 cc

C_Dax-&o03
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P. P A T E L , c e t o i T o i t  w i e n j e s

c i v i l  si  iss i I i I a  r.

Am  onôr*a a a iuc-“ la cunoaciuţa On. public, că ate
lierul raeu de

Croitorie de uniforme şi haine civile,
ce-’l avém sub B u c u m  Nr. 15 l’a iii in iatat deia 30 Sep
temvrie 1902 în Strada M i c i i a r i - W e i s s  ftr.

Atrag ateu(in p t. Dornnï. cari servesc anul de vo
luntar ca !a mine ne p o t  c a p o t a  eu 124 corone urmă
tor le obiecte de. uniformă:

4 m a n t a ,  f  tu ia io ă , fl p a n t a lo n ,  1 b l u s » ,  fi b a io n e t ă
elegantă cu curea riupft plac, t (m r e e l i i ă  m ă < iu ş i, 1 c r a v a t ă .

T o t e  a r e s 'e  l ia in e  se c o n fe c ţ io u e z ă  d in  Stoic fine du pa  më- 
snr.î şi r e g u la m e m . T o t-d e u n a  sunt p ro v e d u t CU s to fe  en y le ze sc î.

Rngâud pe Ou. public de binevoitorul séu c «nour--. subsemnez

2u totă stima

. P .  P  A  V  £  ÎL.
T o i a ic i s e  prîm es«* 2 u cen ic i p e n tru  c ro ito r ie  cu  c o n d i-  

ţiun iie  r e e e ru te  : pe  3 an i şi 00  fl., pe  4 an i n im ic .
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in urma mei cârţl postale, merg în personă a lua me ura F

°  * v ’ ® ®’® 1 A L A B ! L
Subscrisul are onore a face cunoscut Onor. public, ca CU 

începerea dela 1 Octomvrie st v. a. c. woiu d e s c h i d e  un

f  Magazin de coloniale.
O  Specialitate: , , a r t i c o l e  d e  O r ie n t {Ş en g r o *  şi  d e t a i l ,

sub iirma

GE0RGE G. RENŢIA
„ L A  H A G A Z I IV U L  d e  C O iS U H I 4,

în S tra d a  O r fa n iio r  nr. 3 , (în fundul curţi).
Asortiment nou  şi bogat. Calitatea mărfurilor ireproşabila, 

cu preţurile mai convenabile ca ori şi unde, mă face so sper, că 
nimeni nu va  p e r  de oc.asiunea de a v i . s i ta  magazinul meu 
spre a se convinge.

Rugându! totodată pe on. public a-mî da binevoitorul seu 
concurs. ; *

Cu totă stima

? 
f

5 -6

G e o r & e  C». S te i i ţ ia .
S t ra d a  O r fa n ilo r  n r. 3. f t

■ h
itia, p

ÎNTINDE NOROCULUI MANA!
Mulţi au fost favorisaţl de noroc cumpărând un los dela noi!

fiOtcria fie classâ reg. iin^. privii.
O f e r ă  c e l e  mai  b o g a t e  ş a n s e  de o â ş t  i g u r î  Dini îo.ooo Losisri 5 5 . 0 0 0

Gel mai mare câştig eventual

1 . 0 0 0 , 0 0 0  Corone.
1 Pr».»iu 600.000, 1 â 400.000, 200.000, 2 ă 100 0.40, 1 â 90 000,

100 á 100, 4r‘í50 á 80, 3350 á 40. Adyi-a:

14,459.000 cor., Patru-spre-dece milióne 459 000 corone.
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Jeder versuche sein Glüok mit der an seinem Geburtstag:« ver- 
zeichneten Nummer, ln diesen Kalender is an jedem Tagre des 
Jahres eine Nummer verzeichnet, welche bei umgrehender Bestel-

..... ............. ........  ....... v  ' lung von uns bezogen werden kann, so dass Jedem die Wahl
seiner Nummer freisteht Sollte die Nummer inzwischen vergriffen sein, so senden Ihnen eine ähnliche.
Wann habe ich Geburtstag?

In t ro g a  în tre p r in d e re  e pn;jă sub su p ra v e g h e re « statului .
Preşul oriarinfîi «I Io§nrilor stabilit rînpB pi an pl Olssa 1.:

Pentru o optime ( 1/s) fl. — .75 seu cor 1.50; pentru un patrar (V4) A- 1 50 seu cor. 3 — 
„ n jumătate (V2)fl. 3.— „ . 6.—  ; r . întreg (•/,) fl. 6 — „ „ 12.—

Ra trimet cn ramburs seu pe lângă trimiterea sumei înainte. Liste oficios** se eă- 
pedeză, dnpă tragere. —  P aiuiri ofl<,,i6se g ra tis .

Ne rugăm ca comande de lo'Url originale a ŝ> trimite direct la noi p â n k în

n e 1 2 Noemvrie st. c.
Fil ialele:

WaifKíieiTÍn^ 4.
ű z e t i  in  r i  i i  iş: 111*. 8 i .  

lU S i^a leetl& rin^r » 4 .

A. TÖRÖK & Co.
c $ ii d e Ii *s i i  c a 

BlfdapPSt, VI Tiieresienring 46/a
C e »  m a i m a r e  în t re p r in d e re  de  L o te r ie  d e  c la s ă .

Multe şi forte mari oâştigivî am so-vit ur.i pif-a ytiaiaţilor noştri <-lu-t.ţ-I şi 
anumt1 n t mp scurt peste nouă milione de nordne.

Scrisore de comandă de tăiat.

)C d

ca
(Domnului A. T Ö R Ö K &  0 ° -  Budapest.

^  ÍBnifVo ü a trim ite ...............  Losuri origitmiB ciasa I. a Loteriei de clasă
^  I reg. ung. în.preuu* cu piHiiul < fi. ial.
0=3 j Sun a i «  fl * a ?e n̂a c 1 rambnrs ur- ) (Ce 

*■ 1 ............. 1 méz A cn Mi»n<!iit portal.
e uu fonvme 
“é steriretî\

Tipgrafia A. Mure^ianu, Braşov.


